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La séance est ouverte à 10.36 heures par M. Philippe Monfils, président. 
De vergadering wordt geopend om 10.36 uur door de heer Philippe Monfils, voorzitter. 
 
01 Samengevoegde vragen van 
- de heer Geert Bourgeois aan de minister van Landsverdediging over "het verbod, uitgevaardigd 
door luitenant-generaal Jockin, op het groeten van de volksliederen van de deelstaten door 
militairen" (nr. 46) 
- mevrouw Marleen Govaerts aan de minister van Landsverdediging over "de richtlijn van 
luitenant-generaal Jockin met betrekking tot de militaire groet voor de nationale volksliederen" 
(nr. 47) 
01 Questions jointes de 
- M. Geert Bourgeois au ministre de la Défense sur "l'interdiction faite dans une directive par le 
lieutenant général Jockin aux militaires de saluer à l'audition des hymnes des entités fédérées" 
(n° 46) 
- Mme Marleen Govaerts au ministre de la Défense sur "la directive du lieutenant général Jockin 
concernant le salut militaire pour les hymnes nationaux officiels" (n° 47) 
 
De voorzitter: De heer Bourgeois zal later aankomen. Ik geef dus eerst het woord aan mevrouw 
Govaerts. 
 
01.01 Marleen Govaerts (VLAAMS BLOK): Mijnheer de voorzitter, 
mijnheer de minister, in de vakantie vond een ernstig incident plaats. 
We werden allemaal opgeschrikt toen een vleugeladjudant soldaten 
verbood de groet te brengen voor de nationale volksliederen. 
 
“Eens te meer zit de N-VA van Geert Bourgeois op dezelfde 
nationalistische lijn als het Vlaams Blok”. Ik lees even voor uit mijn 
lezersbrief die niet in de krant werd gepubliceerd omdat ik lid ben 
van het Vlaams Blok. Andere lezersbrieven werden wel gepubliceerd. 
“Eens te meer zit de N-VA van Geert Bourgeois op dezelfde 
nationalistische lijn als het Vlaams Blok. Ook wij zullen een 
parlementaire vraag stellen aan minister Flahaut naar aanleiding van 
de brief van de vleugeladjudant van de Koning, Jockin, waarin het de 
militairen verboden wordt te groeten als de Vlaamse Leeuw, het 
officiële volkslied van de Vlaamse Gemeenschap - aangezien we nu 
toch gefederaliseerd zijn - wordt gespeeld. 
 
Als de koning van West-Samoa of de president van Tadzjikistan op 
bezoek is in het land moeten alle militairen strak in de houding staan, 
de pink op de naad van de broek. 

01.01 Marleen Govaerts 
(VLAAMS BLOK): Durant l'été, 
nous avons été très étonnés par 
l'annonce qu'un aide de camp du 
Roi interdisait aux militaires de 
saluer à l'audition des hymnes des 
communautés culturelles du pays. 
Le Vlaams Blok partage 
l'indignation de la N-VA à ce sujet, 
mais force est de constater que 
notre lettre envoyée aux 
rédactions n'a une fois de plus pas 
été publiée par les journaux. 
Quant à la lettre d’instructions de 
l’aide de camp du Roi, elle traduit 
le peu de cas que fait 
l’establishment de la 
régionalisation et sa nostalgie de 
l’Etat unitaire fransquillon. 
D’ailleurs, les célébrations du 11 
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Met de brief van de vleugeladjudant geeft het establishment toe dat 
het de regionalisering niet ernstig neemt en liefst van al zou 
terugkeren naar de franskiljonse unitaire staat. Trouwens, 11 juli-
vieringen en nu ook Ijzerbedevaarten verlopen nog steeds op zijn 
Belgisch. Men zingt liever “Vlaanderen boven” van Raymond van het 
Groenewoud, waarin Vlamingen belachelijk gemaakt worden, dan 
ons officiële, door de staatshervorming erkende volkslied, de 
Vlaamse Leeuw. Is het in die optiek te verklaren dat er op 11 juli 
jongstleden zo weinig leeuwenvlaggen te bespeuren waren aan de 
officiële gebouwen? Met dergelijke militaire en politieke leiders is 
Vlaanderen nog mijlenver verwijderd van zin onafhankelijkheid. 
 
De economische werkelijkheid zal echter de politiek achterhalen en 
zal ons leiden naar een onafhankelijk Vlaanderen”. 
 
Mijnheer de minister, ik vernam graag van u of de brief van de 
vleugeladjudant nog altijd van kracht is en of de soldaten, enerzijds, 
nog steeds niet mogen groeten voor de Vlaamse Leeuw en, 
anderzijds, voor het Waalse volkslied. 
 

juillet et désormais également les 
pèlerinages de l’Yzer se déroulent 
toujours « à la belge » et l’on 
préfère chanter « Vlaanderen 
Boven » de Raymond van 
t’Groenewoud, qui ridiculise les 
Flamands, que le Vlaamse Leeuw, 
notre hymne officiel, reconnu par 
la réforme de l’Etat. Est-ce 
également dans ce contexte qu’il 
convient d’expliquer que, le 11 
juillet dernier, peu de drapeaux 
arborant le lion flamand flottaient 
sur les bâtiments officiels? 
Avec de tels dirigeants militaires 
et politiques, la Flandre est encore 
très éloignée de son 
indépendance mais la réalité 
économique dépassera la réalité 
politique et nous mènera vers une 
Flandre indépendante. 
 
Quelle est la teneur exacte de 
cette directive? Le ministre était-il 
au courant de cette démarche, et 
que compte-t-il entreprendre pour 
annuler cette instruction 
grotesque? 
 

01.02 Geert Bourgeois (N-VA): Mijnheer de voorzitter, mijnheer de 
minister, collega's, ik verontschuldig mij omdat ik een beetje te laat 
ben. Ik had echter een interpellatie aan het adres van de eerste 
minister. Deze interpellatie is met wat vertraging gestart. Zodoende 
ben ik wat later. 
 
Mijnheer de minister, u kent de problematiek. Ik heb hier voor mij 
een document van 4 juli 2003. Het gaat uit van Jean-Marie Jockin, 
luitenant-generaal en vleugeladjudant van de Koning. In het 
document geeft hij een instructie aan de militairen. Het onderwerp is 
de houding van de militairen bij de uitvoering van de volksliederen 
van de cultuurgemeenschappen en bij de uitvoering van de Europese 
hymne. Hij zegt: "In afwachting van het verschijnen van een 
geactualiseerde REG IF140 – wat dat ook moge zijn – vindt u 
hieronder de bijzondere richtlijnen betreffende de houding van de 
militairen". Waar het gaat over een volkslied van een 
cultuurgemeenschap, zegt hij uitdrukkelijk – hij schrijft het in 
hoofdletters – dat het niet wordt gelijkgesteld met een nationaal 
volkslied. Ten eerste, wanneer een volkslied van een 
cultuurgemeenschap wordt gespeeld, gaat een afzonderlijke soldaat 
in de houding staan. Hij is in geen geval gehouden te groeten. Ten 
tweede, is hij gewapend, dan schoudert hij het geweer. Opnieuw in 
hoofdletters schrijft hij: "In geen geval presenteert hij het geweer, 
want dit eerbewijs geldt alleen voor de nationale volksliederen". 
Wanneer bij een plechtigheid het volkslied van een 
cultuurgemeenschap wordt gespeeld in aanwezigheid van een troep, 
beveelt de commandant van deze troep het “schouder-geweer” zoals 
de troep gewapend is. Hij beveelt het geef-acht indien de troep niet 
gewapend is. In principe wordt het volkslied van een 

01.02 Geert Bourgeois (N-VA): 
Dans un protocole du 4 juillet, le 
lieutenant général Jockin interdit 
le salut militaire pour les hymnes 
des "communautés culturelles" - je 
cite - parce que cet honneur doit 
selon lui être réservé à l'hymne 
national belge. Ce protocole, qui 
va à l'encontre de la réforme de 
l'Etat, a suscité une levée de 
boucliers tant au nord qu'au sud 
du pays. Il génère d'ailleurs aussi 
des situations bizarres où nos 
militaires rendent le salut pour 
l'hymne européen ou l'hymne 
national de l'Ecosse mais pas 
pour le Vlaamse Leeuw. 
 
J'aimerais savoir si le ministre 
avait connaissance de ce 
protocole et s'il avait marqué son 
accord. Estime-t-il cette décision 
compatible avec la structure 
fédérale de notre Etat? Envisage-
t-il d'annuler l'interdiction, de 
manière à ce que tous les hymnes 
soient enfin traités sur un pied 
d'égalité? Le département de la 
Défense, qui continue de parler de 
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cultuurgemeenschap niet gespeeld door een militaire muziekkapel in 
aanwezigheid van een troep. 
 
Mijnheer de minister, dit is zeer verwonderlijk. Ik vind dit een 
instructie die ingaat tegen de federale staatsinrichting van dit land. 
De gemeenschappen zijn deelstaten. Zelfs de Koning heeft op een 
11-juliviering het Vlaamse volkslied al mee geneuried, zoals wij 
allemaal gezien hebben op tv. Ik zie dat uw partijgenoot, de heer Van 
Cauwenberghe, net als wij protesteert tegen die instructie, die 
trouwens tot zeer bespottelijke toestanden leidt. Op het 
Bevrijdingsfeest in Antwerpen op 6 september hebben wij 
meegemaakt dat de militairen die instructie gevolgd hebben ten 
aanzien van de Vlaamse Leeuw, maar dat zij wel alle eerbetoon 
betuigd hebben aan het Schotse nationale volkslied, wat natuurlijk tot 
bizarre toestanden leidt. Uw Belgisch leger neemt alle eer in acht, 
schoudert het geweer en brengt de groet ten aanzien van het 
Schotse volkslied, ook ten aanzien van de Europese hymne. 
Wanneer vervolgens de Vlaamse Leeuw, een eigen nationaal 
volkslied, gespeeld wordt, mogen zij dat niet meer doen. 
 
Mijnheer de minister, ik wil, ten eerste, heel duidelijk van u weten of 
u op de hoogte was van dat protocol. Ik zie onderaan op die brief een 
aantal codes staan, zoals BRT, BBOC, CD DR, DEL, BN BN, 
WG GT, en als datum 3 juli, maar ik ken die codes niet. Is die nota 
op uw kabinet gekomen? Gaat het om een code die naar uw kabinet 
verwijst? Bent u daarvan op de hoogte? Was u daarvan op de 
hoogte? Verleende u uw toestemming? 
 
Ten tweede, wat is uw standpunt? Strookt dat verbod volgens u met 
de federale inrichting van deze Staat en met de afwezigheid van 
enige hiërarchie tussen de deelstaten en de Staat inzake normen, 
dus ook inzake volkslied? 
 
Ten derde, bent u bereid om dat protocol in te trekken en de hymnen 
van de deelstaten op gelijke voet te plaatsen wat betreft het 
eerbetoon dat de militairen eraan moeten betuigen? 
 
Ten vierde, acht u, gezien het woordgebruik 
“cultuurgemeenschappen”, het niet opportuun om de Territoriale 
directie van het protocol, zoals dat heet, op de hoogte te brengen 
van de federale staatsinrichting, haar structuren en haar werking? 
Het wordt misschien wel eens tijd dat ze daar een cursus 
actualisering krijgen in het licht van de opeenvolgende wijzigingen 
van de Grondwet. 
 

"communautés culturelles", est-il 
bien au courant des dernières 
évolutions de notre structure 
fédérale? 
 

01.03 André Flahaut, ministre: Monsieur le président, en cette 
première réunion de la commission de la Défense, je voudrais 
souhaiter une bonne coopération avec la présidence et les membres 
de cette commission, comme ce fut le cas au cours de la précédente 
législature. Moi-même, la cellule stratégique de mon département et 
l'ensemble de l'administration du département de la Défense 
nationale ferons le maximum pour répondre aux attentes des 
commissaires membres de la commission de la Défense et permettre 
qu'un dialogue s'installe entre le pouvoir législatif et le pouvoir 
exécutif.  
 
De plus, dans le futur, j'essaierai de ne pas être trop bavard car je 
me suis rendu compte que si, lors des réunions sous la précédente 

01.03 Minister André Flahaut: La 
note du 4 juillet 2003 a été signée 
par le vice-chef de la Défense qui, 
conformément à l’article 9 de 
l’arrêté royal du 21 décembre 
2001, assiste le chef de la 
Défense et le remplace dans 
certaines limites. Il ne 
m’appartient dès lors pas 
d’intervenir en la matière. 
 
Le protocole vise d’une part à 
entériner les directives existantes 
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législature, les questions étaient longues, les réponses l'étaient 
également. Or, il est vrai que certaines informations peuvent être 
apportées dans le cadre de questions écrites.  
 
J'ajoute que nous avons reçu du président de la Chambre non 
seulement un rappel à l'ordre concernant les délais à respecter dans 
les réponses apportées aux questions écrites – et à ce sujet je suis 
particulièrement à l'aise parce qu'en ce qui me concerne les délais 
ne sont que très rarement dépassés et, s'ils le sont, c'est pour des 
raisons exceptionnelles - mais également des instructions précises 
quant au déroulement du travail en commission. Je veillerai donc à 
me conformer à ces instructions de la Conférence des présidents.  
 
J'en viens maintenant aux doubles questions qui viennent d'être 
posées. La réponse est la suivante. 
 

relatives à l’attitude à adopter par 
les militaires lors de l’exécution 
des hymnes communautaires et 
d’autre part à traiter sur un pied 
d’égalité l’hymne européen et 
l’hymne national en ce qui 
concerne le salut. 
 

De nota Protocol 3/1952 van 4 juli 2003 werd ondertekend door de 
vice-chef Defensie die conform artikel 9 van het koninklijk besluit van 
21 september 2001 de chef Defensie bijstaat en hem vervangt 
binnen de perken van de bijzondere richtlijnen die door deze laatste 
worden vastgelegd. In deze komt het mij niet toe tussenbeide te 
komen. De nota heeft slechts tot doel, enerzijds, de bestaande 
richtlijnen betreffende de houding van de militairen tijdens de 
uitvoering van de volksliederen van de Gemeenschap te bevestigen 
- dat is reglement IF 140 – en, anderzijds, de eerbewijzen voor de 
Europese hymne gelijk te stellen met deze van een nationale hymne. 
 

 

01.04 Geert Bourgeois (N-VA): Mijnheer de minister, ik ben 
stomverbaasd. U zegt dat het protocol uitgevaardigd is door de 
bevoegde chef. Dat zal wel zo zijn, het zou er nog maar aan 
mankeren dat de man hier ook niet bevoegd voor was. Uw antwoord 
dat het u niet toekomt om daarin tussenbeide te komen, doet mij 
echter bijna van verbazing achterover vallen. Dit is een politiek 
antwoord. Ik interpelleer hier de bevoegde minister.  
 
Mijnheer de minister, ik heb u er al op gewezen dat bij de 
Bevrijdingsfeesten in Antwerpen dit protocol ertoe geleid heeft dat we 
het meemaken dat het Belgische leger wel het gepaste eerbetoon 
brengt aan de hymne van een deelstaat van Groot-Brittannië, de 
Schotse nationale hymne, maar niet aan de Vlaamse Leeuw. Ik zie 
dat uw collega-partijgenoot Van Cauwenberghe net als wij 
verontwaardigd is over deze houding van de militairen. Dit komt bij 
de bevolking over alsof de Vlaamse Leeuw iets minderwaardigs is, 
iets van tweede rang. Wij maken het dan mee dat bij dergelijke 
plechtigheden – terecht – de politiediensten in de houding gaan staan 
en de groet brengen voor de hymne van de Vlaamse Gemeenschap 
en dat de militairen dit ostentatief niet doen. Ik leid daar dus uit af dat 
u volop achter deze instructie staat. U kunt daar wèl in tussenbeide 
komen, u kunt een politieke beslissing nemen om het nodige 
eerbetoon te laten brengen. U weigert echter dit te doen. 
 
Dit is een antwoord met een zeer grote politieke draagwijdte. Dit 
betekent, mijnheer de minister, dat dit antwoord ook gedeeld wordt 
door de VLD’ers hier aanwezig en door SP.A-Spirit. Dit betekent dat 
de federale regering van oordeel is dat de militairen in hun eentje – 
want dit is blijkbaar iets dat zij zelf uitvinden – beslissen de Europese 
en de nationale hymne alle eerbetoon te geven, maar de Vlaamse en 
de Franstalige hymne niet. Dit is een antwoord met zeer 

01.04 Geert Bourgeois (N-VA): 
Cette réponse me laisse muet de 
stupéfaction. Le ministre tolère 
donc que nous soyons confrontés 
aux anomalies les plus absurdes. 
Qui plus est, il affirme ne pas 
pouvoir intervenir. En tant que 
ministre, il peut toutefois 
parfaitement prendre la décision 
politique d'annuler cette directive. 
S'il refuse de le faire, ce refus 
revêt une portée politique. Les 
partis flamands de la majorité 
doivent avoir conscience qu'ils 
sont complices s'ils ne protestent 
pas. 
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verstrekkende politieke gevolgen. Ik vraag de collega’s van de VLD 
hier aanwezig dus of zij het daarmee eens kunnen zijn. Dit is strijdig 
met elk politiek programma van de Vlaamse partijen en met het 
officiële discours dat België een federale staat is die bestaat uit 
volwaardige deelstaten met een eigen volkslied en een eigen vlag. 
 
Mijnheer de minister, ik gebruik niet graag of vlug grote woorden, 
maar ik vind uw antwoord beledigend voor de Vlaamse 
Gemeenschap. 
 
Le président: Chers collègues, je vous rappelle qu'il s'agit ici d'une question. Je constate que le temps de 
parole prévu par le Règlement est déjà largement dépassé. Je vous demande donc de faire preuve 
d'autant de concision que le ministre, même si sa réponse ne convient pas à certains membres. 
 
01.05 Marleen Govaerts (VLAAMS BLOK): Mijnheer de minister, ik 
stel vast dat we in feite achteruitgaan. Vroeger mocht het wel en nu 
wordt het verboden. 
 
Ik vraag mij ook af waarom er twee versies bestaan – een 
Franstalige versie en een Nederlandstalige versie die niet helemaal 
hetzelfde zijn - van het verbod om te groet te brengen aan de 
nationale liederen. 
 
Bestaat er misschien al een zekere splitsing in het leger? 
 

01.05 Marleen Govaerts 
(VLAAMS BLOK): C’est donc un 
recul car, auparavant, un militaire 
pouvait effectivement saluer. Je 
me demande toutefois pourquoi la 
version francophone de 
l'interdiction diffère de la version 
néerlandophone. Préparerait-on la 
scission de l'armée? 
 

01.06 Minister André Flahaut: Er bestaat geen splitsing in het leger. 
 
Ik stel voor dat we de tekst van het reglement aan de leden van de 
commissie sturen. 
 

01.06 André Flahaut, ministre: 
Vous faites erreur. Je 
communiquerai le texte exact aux 
membres de la commission.  
 

01.07 Luc Sevenhans (VLAAMS BLOK): Ik heb dit reeds, geen 
probleem. De twee versies. 
 

 

01.08 Marleen Govaerts (VLAAMS BLOK): Daaruit blijkt dat er twee 
verschillende versies zijn. 
 

 

01.09 Minister André Flahaut: Er is echte transparantie binnen het 
leger. 
 

01.09 Minister André Flahaut: 

Je propose que nous donnions à l'ensemble des membres de la 
commission le texte en veillant à éviter toute discordance entre les 
textes néerlandophones et francophones. La même attitude existe 
pour l'ensemble des hymnes nationaux. Si l'on se réfère strictement 
au règlement, je peux considérer l'attitude à l'égard de l'hymne 
écossais comme n'étant pas conforme à celui-ci. Pour rappel, le but 
de la directive était de signaler l'existence, d'une part, des hymnes 
nationaux et, d'autre part, de l'hymne européen. 
 

De houding ten aanzien van het 
Schotse volkslied lijkt mij niet 
conform het reglement. De 
richtlijn heeft het over de 
nationale volksliederen en de 
Europese hymne. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
02 Interpellations et questions jointes de 
- M. Olivier Chastel au ministre de la Défense sur "les prévisions de dépenses du département de 
la Défense et les conséquences directes sur la survie de la SABCA à Charleroi" (n° 68) 
- M. Pieter De Crem au ministre de la Défense sur "les économies prévues à l'armée" (n° 18) 
- M. Luc Sevenhans au ministre de la Défense sur "les nouvelles mesures d'économie prévues à 
l'armée" (n° 23) 
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- M. Eric Massin au ministre de la Défense sur "les commandes militaires pour la SABCA" (n° 168) 
- M. Koen Bultinck au ministre de la Défense sur "la fermeture éventuelle de la caserne de Coxyde" 
(n° 114) 
- Mme Dalila Douifi au ministre de la Défense sur "la fermeture de la base aérienne de Coxyde" 
(n° 140) 
- Mme Magda De Meyer au ministre de la Défense sur "l’inquiétude dans les casernes de l’armée" 
(n° 169) 
- M. Daan Schalck au ministre de la Défense sur "la fermeture éventuelle de certaines casernes" (n° 
171) 
- M. Luc Sevenhans au ministre de la Défense sur "les visites d'entreprise" (n° 125) 
- M. Philippe Collard au ministre de la Défense sur "le marché de maintenance et de remise à 
niveau des obusiers M109 (n° 172) 
02 Samengevoegde interpellaties en vragen van 
- de heer Olivier Chastel aan de minister van Landsverdediging over "de voorziene uitgaven van 
het departement Landsverdediging en de rechtstreekse implicaties ervan voor het voortbestaan 
van SABCA in Charleroi" (nr. 68) 
- de heer Pieter De Crem tot de minister van Landsverdediging over "de geplande besparingen in 
het leger" (nr. 18) 
- de heer Luc Sevenhans tot de minister van Landsverdediging over "de nieuwe besparingsronde 
in de Krijgsmacht" (nr. 23) 
- de heer Eric Massin aan de minister van Landsverdediging over "de militaire bestellingen voor 
SABCA" (nr. 168) 
- de heer Koen Bultinck aan de minister van Landsverdediging over "de eventuele sluiting van de 
kazerne van Koksijde" (nr. 114) 
- mevrouw Dalila Douifi aan de minister van Landsverdediging over "de sluiting van de 
luchtmachtbasis in Koksijde" (nr. 140) 
- mevrouw Magda De Meyer aan de minister van Landsverdediging over "de onrust in de 
legerkazernes" (nr. 169) 
- de heer Daan Schalck aan de minister van Landsverdediging over "de mogelijke sluiting van 
bepaalde kazernes" (nr. 171) 
- de heer Luc Sevenhans aan de minister van Landsverdediging over "bedrijfsbezoeken" (nr. 125) 
- de heer Philippe Collard aan de minister van Landsverdediging over "het contract met betrekking 
tot het onderhoud en de modernisering van de M109-houwitsers" (nr. 172) 
 
02.01 Olivier Chastel (MR): Monsieur le président, monsieur le 
ministre, vous n'ignorez évidemment pas la situation dramatique de 
l'aéronautique aujourd'hui. La SABCA en a notamment subi les 
conséquences de plein fouet.  
 
Depuis 10 ans, elle réoriente ses activités vers davantage 
d'aéronautique civile afin de compenser la décroissance de ses 
marchés militaires. Elle a ainsi réussi à obtenir plusieurs contrats 
importants conduisant à une répartition équilibrée entre ses trois 
principaux marchés: le civil, le spatial et la défense.  
 
Malheureusement, les attentats du 11 septembre 2001 ont cassé 
l'évolution favorable de l'aéronautique civile, provoquant la faillite 
d'un client très important de la SABCA et réduisant considérablement 
les volumes de production. 
 
Le secteur spatial a vu ses marchés s'effondrer tandis que les 
niveaux de prix suite à la compétition US, largement soutenue par 
son gouvernement, ont été réduits de 50%. 
 
L'Europe de l'espace a réagi au travers d'un plan permettant au 
secteur de faire face. Mais les volumes et les prix restent bas 
impliquant une large restructuration européenne et des efforts de 
productivité énormes avec, notamment, une réduction des coûts de 

02.01 Olivier Chastel (MR): 
Gezien de moeilijke situatie op 
zijn drie afzetmarkten 
(ruimtevaart, vliegtuigbouw voor 
de burgerluchtvaart, en 
landsverdediging) heeft SABCA 
een herstructureringsplan 
uitgewerkt. De onderhandelingen 
daarover verlopen moeizaam, 
want het plan voorziet in 
ontslagen en een aanzienlijke 
loonmatiging. 
 
Het plan stelt de continuïteit van 
de leveringen voor defensie 
voorop - die zijn immers goed 
voor 80% van de 
bedrijfswerkzaamheid in 
Gosselies - maar het ziet ernaar 
uit dat die leveringen tengevolge 
van bepaalde op til staande 
regeringsmaatregelen drastisch 
teruggeschroefd zullen moeten 
worden, waardoor een honderdtal 
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plus de 50%.  
 
Les budgets et investissements de défense en Belgique se sont, 
quant à eux, réduits considérablement ces dernières années. La 
SABCA y fait face par le développement d'activités civiles et par 
l'exportation. La guerre en Irak a malheureusement condamné 
plusieurs projets en voie d'aboutissement.  
 
Confrontée à la plus grave crise de son histoire avec simultanément 
ses trois marchés en difficulté, la SABCA a lancé un plan de 
restructuration permettant d'assurer son avenir dans ce contexte très 
difficile. La négociation de ce plan est extrêmement délicate car il 
comporte des licenciements, des mises en prépension, mais aussi 
une modération salariale importante. 
 
Le plan proposé, lancé en mars 2003, prend en compte une 
continuité des prestations par la Défense nationale belge. Ces 
prestations représentent, en effet, 80% de l'activité de Gosselies. 
 
Aujourd'hui, des décisions gouvernementales imminentes semblent 
vouloir réduire considérablement l'activité confiée par la Défense 
nationale à cette unité de Gosselies et entraîner une perte estimée 
d'une centaine d'emplois. Une telle réduction de charge de travail, 
au-delà de celle prévue dans le plan de restructuration, rendra le site 
de Gosselies non viable. 
 
Je sais que vous êtes venu sur place visiter l'entreprise et discuter 
avec ses responsables. Pouvez-vous nous donner des informations 
visant à assurer la pérennité de la SABCA-Gosselies, qui est un 
fleuron technologique de notre pays? 
 

banen op de tocht zou komen te 
staan en het voortbestaan van de 
productie-eenheid in Gosselies 
bedreigd zou worden. 
 
Kan de minister onze bezorgdheid 
omtrent het voortbestaan van 
SABCA in Gosselies wegnemen? 
 

02.02 Pieter De Crem (CD&V): Mijnheer de voorzitter, mijnheer de 
minister, met veel interesse heb ik kennis genomen van de 
besparingsplannen in het Belgische leger. Met even veel interesse 
heb ik dit weekend in de eerste te betalen uitgave van Het 
Nieuwsblad het échte nieuws inzake Defensie gelezen. Blijkbaar 
komt het in dit land de eerste minister toe echt nieuws naar voren te 
brengen. Volgens de eerste minister zal er zwaar geïnvesteerd 
worden in Landsverdediging. Hij loopt een beetje Franklin Delano 
Roosevelt achterna. De eerste minister vindt dat er een soort new 
deal moet plaatsvinden en er zwaar geïnvesteerd moet worden in de 
overheid. Dit zal een grote impact hebben de algemene spirit. Groot 
was onze verbazing dit te lezen! In tegenstelling tot vier jaar geleden 
bevat deze regeerverklaring slechts drie paragraafjes inzake 
Landsverdediging. 
 
Wat was de hamvraag waarover de FET van vandaag bericht dat er 
reeds een antwoord op is gegeven? Die vraag is waar het geld 
vandaan moet komen voor de eventuele investeringen. Dat leek 
geen groot probleem te zijn. Iedereen weet dat bijkomende middelen 
moeten worden gezocht voor elke andere investering dan de sinds 
1992 vastgelegde investeringen ten bedrage van 97 miljard - 
weliswaar geïndexeerd. Iedereen weet dat deze gelden van andere 
departementen moeten komen. 
 
De eerste minister zegt nu dat we dit allemaal verkeerd verstaan 
hebben. Hij is wel voorstander van meer investeringen voor het 
leger, maar zonder op een verhoging van het legerbudget te mikken. 

02.02 Pieter De Crem (CD&V): 
Le premier ministre Verhofstadt, 
toujours prompt à s'emparer des 
dossiers, a annoncé dans Het 
Nieuwsblad que des 
investissements étaient 
nécessaires au département de la 
Défense. Lors de la lecture de la 
déclaration gouvernementale, il 
avait pourtant été indiqué, en trois 
paragraphes à peine, que le gel 
du budget de l'armée était un fait. 
On peut lire dans le Financieel 
Economische Tijd de ce jour que 
ces déclarations ne sont pas 
contradictoires: les 
investissements ne 
s'accompagneraient pas d'une 
majoration du budget. Pire 
encore, l'armée belge fait l'objet 
de plans d'austérité. 
 
En ce début de législature, il faut 
de toute urgence apporter une 
réponse à trois questions 
concrètes. Quelles tâches l'armée 
belge devra-t-elle accomplir à 



 30/09/2003 CRIV 51 COM 008 
 

CHAMBRE-1E SESSION DE LA  51E LEGISLATURE 2003 2004 KAMER-1E ZITTING VAN DE 51E ZITTINGSPERIODE 

 

8

Het was geenszins de bedoeling de afspraken binnen de 
meerderheid over de bevriezing van het legerbudget voor dit jaar op 
de helling te zetten. Voilà, het kader is weer gecreëerd. Iedereen die 
gedacht had dat er een opening zou komen - misschien had minister 
Flahaut daar stilletjes van zitten dromen - is er aan voor de moeite. 
Er is niet meer geld. Dit alles wordt geënt op de aankondigingen dat 
er zou worden overgegaan tot besparingen, sluitingen en aanpassing 
van maatregelen. 
 
Mijnheer de minister, bij het begin van deze nieuwe legislatuur moet 
er een antwoord komen op drie concrete vragen. Deze concrete 
vragen hebben we dit weekend gesteld naar aanleiding van de 
uitspraken van de eerste minister over een mogelijke verhoging van 
het budget en een aantal zijdelingse opmerkingen terzake van 
onzentwege. Deze vragen zijn van kapitaal belang vooraleer we een 
ernstige discussie over de materie kunnen hebben in het Parlement. 
 
Ten eerste, welke taken moet het leger uitvoeren? Kortom, waarvoor 
dient ons leger? Wat is de taak van de strijdkrachten in de 21ste 
eeuw? Ten tweede, hoeveel en welke manschappen hebben we 
nodig? Hebben we nog behoefte aan een luchtmacht? Moet er nog 
een landmacht zijn? Hebben we nog nood aan een medische dienst? 
Ten derde, met welk materieel gaan we deze taken uitvoeren? 
 
Dat is dus het antwoord op de vraag wie, voor wat, waarom en hoe. 
U weet dat we mekaar graag helpen, zeker wanneer het over 
Defensie gaat. We willen u dus een hefboom bieden in het begin van 
deze legislatuur om daar een antwoord op te vinden. Ik moet 
toegeven dat daarover in de voorbije vier jaren is nagedacht. Dat is 
op zich al een verdienste: l’effort de la pensée. Al leidt het tot niets, 
het is toch altijd wel interessant. Ik zou toch nog wel eventjes iets in 
herinnering willen brengen, namelijk de ronkende titel van uw 
hervormingsplan van het voorjaar 2002, dat de naam had: ‘De 
krijgsmacht, een realistische en pragmatische benadering’. Eerlijk 
gezegd, wij dachten dat, zoals in zovele zaken, het historische 
rendez-vous daar was vastgelegd en dat wij eindelijk een antwoord 
zouden kunnen krijgen op de vraag waarmee ieder goedmenend 
persoon wordt geconfronteerd, waarmee hij opstaat en gaat slapen: 
hoe gaan we het Belgische leger klaarmaken voor de Europese 
Defensie? Hoe gaan we eindelijk een antwoord geven op de vraag 
die de eerste minister heeft beantwoord in het regeringsdebat in 
1999, namelijk dat we een beter, kleiner en performanter leger 
moeten hebben. Dat was – gebald – het antwoord dat de eerste 
minister gaf. 
 
Er was nog een constante in de vorige regering, een bepaalde 
houding. Wanneer de zaken in de war liepen of in de gracht werden 
gereden, had de eerste minister een reflex die was samen te vatten 
in de volgende houding: de eerste minister heeft het dossier naar 
zich toe getrokken. Er waren zoveel dossiers die hij naar zich toe 
moest trekken, dat er van een algemeen beleid op de duur nog maar 
weinig te zien was. Ik verwijs naar de hele problematiek van Sabena 
en van de NMBS. Dat zijn allemaal dossiers die hij naar zich toe 
heeft getrokken. Plots kwam er na dit naar zich toe trekken een heel 
ander plan naar voren en wel het strategisch plan voor de 
modernisering van het Belgisch leger 2000-2015. Men ging er 
natuurlijk van uit dat, eerst, paars-groen het zou uitzingen tot 2015. 
Nu is het al maar paars meer dat het uitzingt tot 2007, al mag het 

l'avenir? Quels effectifs seront-ils 
nécessaires à cet effet? Et de quel 
matériel l'armée disposera-t-elle? 
 
Ce gouvernement a le mérite 
d'avoir réfléchi à ces questions au 
cours de la précédente législature. 
Le plan de réforme du ministre 
Flahaut, baptisé au printemps 
2000 'Les forces armées, une 
approche réaliste et pragmatique, 
n'a pas apporté de réponse à la 
question suivante: Comment 
contribuer à la défense 
européenne avec une armée 
belge moins nombreuse et plus 
performante? 
 
A la fin de la législature 
précédente, le ministre Flahaut a 
présenté son Plan stratégique 
pour la modernisation de l'armée 
belge de 2000 à 2015. Il est clair 
qu’à la lumière des aspirations 
internationales de certains 
membres du gouvernement belge, 
une réponse devait être apportée 
à la critique à l’encontre des 
politiques extérieure et de défense 
de la Belgique. Malheureusement, 
ce plan ne tenait pas compte de la 
conjoncture économique, ce qui 
n’a rien d’étonnant puisque le 
gouvernement belge a nié 
l'existence de la crise économique 
jusqu'au lendemain des élections. 
 
Aujourd'hui, la crise économique 
est subitement devenue une 
réalité et le ministre de la Défense 
aussi doit réaliser des économies. 
La mise en œuvre du plan de 
réforme va donc être accélérée. 
Alors que le Premier ministre 
Verhofstadt assure que les effets 
des réformes se feront clairement 
sentir d’ici à la fin de la présente 
législature et que des décisions 
radicales seront déjà prises au 
cours des prochaines semaines, le 
président du SP.A, M. Stevaert, 
persiste à dire que l'accord de 
gouvernement prévoit clairement 
une croissance zéro pour l'armée. 
L'incertitude au sein du personnel 
ne fait que croître. 
 
Quelle est la teneur de la dernière 
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voor ons nog zo lang mogelijk duren. In elk geval zitten we hier, in 
het leger, nog met een hervormingsplan tot 2015. 
 
Die hervorming is een beetje op gang gekomen. Wij hebben gezegd 
dat die hervorming niet kon lukken, om de heel eenvoudige reden 
dat u de basispremissen niet had vastgelegd. Wat stellen wij vast in 
de regeringsverklaring en vandaag in zijdelingse verklaringen, 
weliswaar genuanceerd? De regering heeft weer aandacht voor het 
leger. Dit is nieuw. Het siert de regering dat zij de positie van ons 
leger opnieuw aan de orde stelt en het is bijna ontroerend wat er nu 
gebeurt in een grotere, Europese en transatlantische context dat 
hiervoor de middelen moeten worden vrijgemaakt. Het siert de 
regering natuurlijk ook dat zij daarmee tegemoet is gekomen aan de 
fundamentele kritiek die we hebben gehad omtrent de gehele 
beleidsoptie die genomen werd inzake niet alleen het buitenlands 
beleid, maar ook het defensiebeleid in de vorige legislatuur. De kloof 
tussen schijn en zijn moet natuurlijk enorm vlug gedicht worden. Dit 
is niet van harte. Ik zou zelfs durven zeggen dat het een beetje “à 
contrecoeur” is dat dit gebeurt. Echter, er was de hele saga met het 
aparte commando in Tervuren. Er was ook de saga waarbij wij de 
blokkering van de NAVO-besluitvorming na 11 september 2001 en 
het toevoegen van de interpretatieve appendix aan de interpretatie 
van het artikel 5 van het NAVO-Verdrag hebben doorgevoerd en 
waarmee wij ons hopeloos belachelijk hebben gemaakt. Laten we 
eerlijk zijn. Met het oog op de internationale aspiraties van een aantal 
regeringsleden moet er nu een andere toon worden aangeslagen. 
 
Maar goed, wij hebben de constructieve houding, die ons eigen was 
in Defensie, opnieuw aangenomen. Wat blijkt nu? Er is geen 
rekening gehouden met de economische conjunctuur. Dat is niet 
nieuw. U weet dat de economische crisis in dit land onbestaande 
was. Het is zo dat de economische crisis pas is opgedoken op 
zondag 18 mei 2003 om 20.01 uur, toen het laatste stembureau werd 
gesloten. Dan is men plots tot de vaststelling gekomen dat er een 
economische crisis was. De regering krijgt het nu eindelijk - omwille 
van de noodzakelijkheden - over de lippen dat er ook moet worden 
bespaard. Er moet worden bespaard om de economische recessie te 
kunnen opvangen en om bijvoorbeeld het tekort in de sociale 
zekerheid op te vangen. Het kastekort in de sociale zekerheid 
bedraagt nota bene 2 miljard euro. 
 
Hoe wordt de zaak nu aangepakt? De minister van Landsverdediging 
moet komen vertellen dat er wegens de economische recessie 
bijkomend zal moeten worden bespaard op Defensie. Bovendien zal 
het hervormingsplan versneld moeten worden uitgevoerd. Ik 
veronderstel dat de uitvoering dan in 2012, 2013 en 2014 zal moeten 
gebeuren. 
 
Wat zijn de gevolgen van die aanpak? Afdankingen en sluitingen van 
kazernes staan weer op de agenda. De onzekerheid onder het 
personeel neemt opnieuw toe. 
 
Dat is de constante. Ook in het Belgische leger heeft men de 
metafoor van paars-groen toegepast. Government by announcement, 
army measures by announcement. Er werd altijd aangekondigd. Er is 
echter niets gebeurd. Nu echter is de aankondiging omgevormd in 
een vraagstelling. Vroeger was er een affirmatie van het beeld dat 
we een Belgisch leger moeten hebben dat kleiner is, performanter en 

version du plan stratégique? A 
quelles économies faut-il 
s'attendre et quels 
investissements sont prévus? Le 
ministre Flahaut est-il disposé à 
mener un débat ouvert au 
Parlement à ce sujet? 
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beter gestructureerd. Nu komt er iedere keer een vraagteken achter 
te staan onder het motto: "Het kan toch niet zijn dat we niet meer 
zouden investeren. Het kan toch niet zijn dat we achteraan hollen in 
het investeringsbudget. Het kan toch niet zijn dat we in NAVO-
verband de slechtste leerling van de klas zijn". De hele problematiek 
staat opnieuw op de agenda, maar eigenlijk zonder keuzes. 
 
Ik heb de eerste minister reeds geciteerd zonder er enige zaken aan 
toe te voegen. Ik zal voor de collega's, vooral de collega's van de 
meerderheid, toch even het volgende aanhalen. Voor de 
defensiespecialisten is het immers een bijzonder belangrijke 
vaststelling. Ik citeer de eerste minister: "De regering pakt over 
enkele weken uit met een groot investeringsplan voor het Belgische 
leger. Die inhaalbeweging is nodig". En verder, ik citeer: "De 
komende weken moet er over het plan voor het leger al een 
beslissing vallen. Heel concreet, op het einde van de legislatuur moet 
het effectief zichtbaar zijn". Wat is de reactie van coalitievriend 
Stevaert? Men leze er trouwens even Het Laatste Nieuws van 
vanochtend op na om te zien hoe groot de liefde nog is met sp.a-
spirit. Dat is echter een andere zaak. Stevaert zegt in het kader van 
het belang van de mensen: "Het regeerakkoord stelt voor Defensie 
voor 2004 een nulgroei voor". Dan zegt men in streektaal: "En gij 
nu?". 
 
Wat is nu de optie van de regering? Zal er worden geïnvesteerd of 
niet? Komen er bijkomende middelen of komen er geen? Er zal dus 
een radicale ingreep in de organisatie van het leger moeten komen. 
Volgens het regeerakkoord is de verantwoording voor de ingreep de 
deelname van België aan de Europese Defensie. Mijnheer de 
minister, volgens uw verantwoording gebeurt de ingreep omwille van 
het tekort in de sociale zekerheid en de economische recessie. 
 
Ik heb drie belangrijke vragen, die ik al heb aangehaald in het begin 
van de interpellatie. 
 
Ten eerste, wat is de inhoud van de laatste versie van het strategisch 
plan? Hoe denkt u de afspraken, gemaakt in het regeerakkoord, na te 
komen? 
 
Ten tweede, welke besparingen en investeringen plant u? Kan u een 
overzicht geven per component? 
 
Ten derde, bent u bereid een open debat te voeren in het Parlement? 
Ik bedoel dan niet een debat volgens uw aloude boutade en frase: 
"C'est la politique qui en décide.". Daarmee slaat men immers een 
boer van zijn paard. "C'est la politique qui en décide". De 38.000 
militairen blijven dus gewoon in de kou staan. Ik spreek dan nog niet 
over de burgers. Het gaat dan in totaal over 50.000 mensen. Met 
andere woorden, we zijn van goede wil. We willen echter weten welk 
spel we spelen. We willen weten of er al dan niet een geheime 
agenda is. Vooral willen we weten of u hier met het aval van de 
regering – dat is belangrijk – kan komen vertellen dat u een nieuw 
hervormingsplan in de stelling heeft staan, dat concreet in het 
Parlement zal worden besproken. 
 
Le président: Chers collègues, puisqu'il s'agit d'une séance de rentrée, je suis plus tolérant en ce qui 
concerne le temps de parole. Mais sachez que, dès la prochaine réunion, nous veillerons à faire respecter 
plus strictement celui-ci.  
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Je rappelle que les membres qui ont introduit une interpellation jointe ont 5 minutes. 
 
02.03 Luc Sevenhans (VLAAMS BLOK): Mijnheer de voorzitter, 
mijnheer de minister, ik heet u terug welkom in deze commissie. U 
bent uiteraard in een unieke positie. U volgt zichzelf op. Dat heeft 
natuurlijk een aantal voordelen. U bent vrij vlug ingewerkt in de 
dossiers, maar het heeft ook een paar zeer belangrijke nadelen. U 
hebt in de voorbije legislatuur nogal wat dossiers laten rondslingeren 
op uw bureau. Ik zou zelfs durven zeggen "laten rotten". U wordt nu 
uiteraard met deze zelfde dossiers geconfronteerd. 
 
Ten tweede, met deze nieuwe paarse regering is het niet gemakkelijk 
om als parlementslid zijn taak te doen. Voor de inkt van mijn 
interpellatie was opgedroogd, was er reeds een nieuw feit. De eerste 
minister vond het nodig zich met het debat te bemoeien. Ik vraag mij 
af – misschien weet de heer Chevalier het wel, die zeer 
ongeïnteresseerd hangt te kijken – of de heer Verhofstadt had 
gedronken toen hij dat zondag vertelde. Het was gewoon absurd wat 
hij heeft verteld. Dit is “met 40.000 militairen hun voeten rammelen”. 
U wilt zwaar investeren en de dag daarna zegt u dat het maar voor te 
lachen was. Zo werkt het niet meer. Communicatie is altijd zeer 
belangrijk voor deze paarse regering, maar men moet een beetje 
naar de feiten kijken. 
 
Wat zijn de feiten, mijnheer de minister? Toen u in mei 2000 met uw 
strategisch plan voor de modernisering van de krijgsmacht kwam 
aandraven, had u iets nieuws, beweerde u. U had een 
langetermijnvisie voor Landsverdediging en dat was nodig, dat klopt. 
Er stonden een aantal zaken in waarachter ik me onmiddellijk kon 
scharen, maar toen al heb ik gezegd dat een aantal zaken sowieso 
onbetaalbaar zouden zijn. Het waren allemaal mooie intenties, 
beloftes die u toch niet zou kunnen hardmaken. 
 
Nu is het zover. Toen men enkele weken geleden via een 
georganiseerde lek in de pers liet verschijnen dat een aantal 
kazernes moesten worden gesloten, dat er belangrijke ontslagen 
zouden vallen en dat bepaalde dossiers niet meer zouden worden 
uitgevoerd, wist u uiteraard zeer goed waarmee u bezig was. U weet 
uiteraard ook zeer goed dat uw eigen plan vanaf nu is begraven. Uw 
plan, mijnheer de minister, voorzag duidelijk – over een periode van 
15 jaar – in de noodzakelijkheid om te investeren voor een bedrag 
van 8,5 miljard euro. Dat is uw eigen plan. 
 
Bij de krijgsmacht zijn ook een aantal specialisten aan het tellen 
gegaan. Zij hebben vastgesteld dat er momenteel maar 2,7 miljard 
beschikbaar is. Dat is een derde. Uw plan zou voor minder failliet 
moeten zijn. Daarom heeft de krijgsmacht zelf zeer terecht beweerd 
failliet te zijn. Van daaruit komt uiteraard het plan in de pers over de 
sluitingen en het terugschroeven van een aantal specialisaties. 
 
Het is natuurlijk heel mooi om te bespreken of men een deel van de 
barak of heel de barak gaat sluiten. Ik meen dat wij reeds een 
gespecialiseerd leger hadden. Als we ons nog verder gaan 
specialiseren, moet de discussie veranderen en gaan we gewoon 
praten over de vraag of we wel een leger nodig hebben. Is dat nog 
wel zinvol? We hebben geen leger nodig om op de 21ste juli te gaan 
paraderen in Brussel. Daarvoor hebben we geen leger nodig. 

02.03 Luc Sevenhans (VLAAMS 
BLOK): Le ministre Flahaut s’étant 
succédé à lui-même au 
département de la Défense 
nationale, il se trouve à nouveau 
confronté aux dossiers qu’il a 
laissé pourrir au cours de la 
législature précédente. Par 
ailleurs, des propos récents du 
ministre ont irrité les militaires. 
 
En 2000, le ministre a exhibé son 
nouveau plan stratégique avec 
une vision à long terme pour la 
Défense. A l'époque, j'avais déjà 
déclaré qu'il lui serait quasiment 
impossible de le concrétiser dans 
la mesure où ce plan ne 
nécessitait pas moins de 48,5 
milliards d'euros d'investissements 
jusqu'en 2015 alors que le 
ministre ne disposait que de 2,7 
milliards d'euros. Les forces 
armées affirment à juste titre être 
en faillite. 
 
Le ministre Flahaut a déclaré 
avant les élections que des 
moyens supplémentaires devaient 
être dégagés mais il n'en sera 
rien. Il devient impossible de 
mettre en oeuvre le plan 
stratégique. En 2005, même les 
dépenses courantes ne pourront 
plus être couvertes. Alors, ne 
parlons pas d'investissements. Ce 
dossier nous oblige à faire des 
choix cruciaux en ce qui concerne 
les forces armées et ses missions 
mais le ministre Flahaut reporte 
l'échéance. En l'absence de 
moyens supplémentaires, il est 
impossible d'investir. Or, ces 
moyens supplémentaires font 
défaut. Mon analyse est-elle 
exacte? 
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U zelf, mijnheer de minister, hebt in de aanloop naar de verkiezingen 
duidelijk verklaard dat er nood was aan extra geld voor 
Landsverdediging. Er moest meer worden geïnvesteerd. Dat is 
allemaal juist. Natuurlijk speelt de pre-electorale sfeer ook een beetje 
mee in Wallonië, neem ik aan, maar nu is het het moment van de 
waarheid. Het moment van de waarheid is dat uw strategisch plan 
onbetaalbaar is geworden en dat het nergens op lijkt. Concreet 
gezien is er in de jaren 2004 en 2005 een negatieve marge. Dat wil 
zeggen dat zelfs de lopende facturen niet meer zullen kunnen 
worden betaald. Waar haalt Verhofstadt het ineens vandaan dat er 
zwaar moet worden geïnvesteerd zonder het budget te verhogen? 
Dat is pure waanzin. Dat is een belediging voor iedereen die zich met 
het dossier ernstig wil bezighouden. We hoeven het als Parlement 
toch niet meer te nemen dat een eerste minister zulke verklaringen 
aflegt. Dat is een schande. 
 
Mijnheer de minister, ik kan van u niet het zelfde beweren; u blijft 
altijd een beetje op de vlakte. U blijft de vriendelijke, minzaam 
lachende minister. Het dossier wordt daarom echter niet beter of 
gezonder, het wordt steeds zieker en zieker. Nu staan we voor een 
keuze. Defensie heeft u kond gedaan dat de toestand onhoudbaar is. 
Wat gaat u doen? Mijn voorspelling is: niets. U gaat de boel verder 
laten rotten. Zo lang u hier nog minister bent, moeten we van u niets 
verwachten. U hebt elk dossier dat u in de voorbije vier jaar hebt 
gekregen laten liggen. Welk dossier hebt u concreet uitgevoerd, 
mijnheer de minister? De vorige keer was het geen enkel. Welke zult 
u nu uitvoeren? Ook geen enkel. Zolang u daar zit zult u proberen 
het zo lang mogelijk te blijven spelen. U schuift alles maar vooruit. 
 
Intussen stapelen de claims zich op wegens het niet uitvoeren van 
een aantal bestellingen. Ik verwijs hier graag naar KMV, naar het 
Trigat en binnenkort ook naar het Recce-dossier. De claims komen. 
We geven meer uit aan claims dan aan investeringen. Mijnheer de 
minister, weten wij allebei dat we niet kunnen investeren als er geen 
extra geld komt. Ik heb duidelijk begrepen dat er geen extra geld 
komt. Wees dan ook eerlijk en zeg waar het op staat. Wat gaat u 
doen, het ene of het andere? Volgens mij niets. Klopt dat? Tot hier 
mijn interpellatie. 
 
Le président: Pour la dernière intervention dans ce cadre-là, je donne la parole à M. Massin qui remplace 
M. Henry, en mission au Conseil.  
 
02.04 Eric Massin (PS): Monsieur le président, monsieur le ministre, 
mes chers collègues, veuillez excuser l'absence de notre collègue 
Jean-Pol Henry qui est retenu à Strasbourg. 
 
Ayant beaucoup de respect vis-à-vis du temps de parole de chacun 
et du Règlement, je veillerai à être moins long que certains de nos 
collègues. En outre, je ne pense pas être personnellement affecté de 
logorrhée. 
 
Monsieur le ministre, M. Chastel a parlé de l'impact des commandes 
militaires pour la SABCA dont le chiffre d'affaires dépend presque 
exclusivement de ces dépenses militaires. Dans le courant des 
vacances, l'administrateur délégué de la SABCA a fait une 
déclaration qui a amené certaines inquiétudes. Dès lors, nous 
souhaiterions connaître l'état des commandes militaires dans les 

02.04 Eric Massin (PS): De 
omzet van SABCA hangt bijna 
volledig af van de militaire 
bestellingen. De verklaringen die 
de gedelegeerd bestuurder 
hierover tijdens de vakantie heeft 
afgelegd hebben enige 
ongerustheid gewekt. Hoe zit het 
orderboek er voor de volgende 
jaren uit? Welke gevolgen heeft 
dit voor de luchtvaartindustrie in 
de streek van Charleroi? 
Is het bovendien niet aangewezen 
de techniek van de compensaties 
opnieuw in te voeren? Deze 
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années à venir et leur impact sur les industries aéronautiques du 
plateau de Charleroi.  
 
Comme vous le savez, d'autres problèmes se posent, notamment 
celui des compensations. En effet, il fut un temps où les 
compensations de commandes militaires permettaient à nos 
entreprises de s'assurer un carnet de commandes leur garantissant 
un volume de l'emploi non négligeable. Nous connaissons les raisons 
pour lesquelles le système de compensation n'a plus de raison d'être. 
Compte tenu du fait que la Belgique est, actuellement, un des seuls 
Etats européens à ne plus mettre en œuvre le système des 
compensations, ne serait-il pas temps d'y revenir, moyennant les 
garde-fous nécessaires? 
 
Je vous remercie. Pour ma part, j'en ai terminé. 
 

techniek bezorgde onze 
ondernemingen voldoende 
bestellingen om de tewerkstelling 
op een respectabel peil te houden. 
De redenen waarom van dit 
systeem is afgestapt zijn 
genoegzaam bekend. België is 
een van de weinige Europese 
landen waarin deze techniek niet 
meer wordt toegepast. Is het 
daarom niet hoog tijd naar deze 
werkwijze terug te grijpen, mits de 
nodige voorzorgsmaatregelen 
worden getroffen? 
 

Le président: Je vous remercie pour votre concision. A présent, je 
vais passer la parole au ministre pour qu'il réponde aux quatre 
questions et interpellations qui viennent d'être développées. Nous 
passerons alors à la suite de l'agenda. 
 

De voorzitter: We zullen eerst 
naar alle vragen en vervolgens 
naar de antwoorden van de 
minister luisteren. 
 

02.05 Koen Bultinck (VLAAMS BLOK): Mijnheer de voorzitter, als ik 
mag, wil ik iets zeggen over de orde van de werkzaamheden. Ik denk 
dat het iets logischer zou zijn voor de verdeling van uw werk dat nu 
ook de typische streekdossiers – een aantal concrete vragen over de 
sluiting van een aantal kazernes – behandeld zouden worden in 
aansluiting met die interpellaties. Uiteindelijk zitten die in het plan 
van de globale besparingen, de onrust in de kazernes, en dergelijke. 
Mag ik u, als nieuwe voorzitter van deze commissie, een 
constructieve suggestie doen? Het zou handig zijn voor alle collega’s 
een globaal antwoord te ontvangen van de minister. 
 

 

02.06 Pieter De Crem (CD&V): Mijnheer de voorzitter, ik wil ook 
voorstellen dat de vragen in verband met Koksijde en de 
streekgebonden dossiers, die allemaal te maken hebben met de 
verklaringen die zijn afgelegd door de minister, nu aan die 
interpellaties worden gehecht. Het gaat over Diest, Brasschaat, 
Koksijde, Gavere. Ik denk dus dat wij dat het beste nu zouden doen. 
 

 

Le président: Si tout le monde est d'accord, nous allons aborder à 
présent les trois dernières questions. Ainsi le ministre aura 
suffisamment de matière pour répondre à l'ensemble des questions. 
Je signale simplement que M. Collard est sorti pensant que le 
ministre allait répondre et que chaque interpellateur allait répliquer. 
En attendant son retour, je donne la parole à M. Bultinck en attirant 
l'attention sur la nécessité de respecter le temps de parole imparti. 
 

 

02.07 Koen Bultinck (VLAAMS BLOK): Mijnheer de voorzitter, 
mijnheer de minister, terwijl het saneringsplan voor Defensie van het 
jaar 2000 nog volop in uitvoering is, circuleren er voor de 
verandering alweer nieuwe geruchten over nieuwe sluitingen van 
kazernes. Met groot ongeloof namen wij allemaal akte van die 
nieuwe geruchten over mogelijke nieuwe sluitingen.  
 
Het zal bovendien wel geen toeval zijn dat een PS-minister die 
tijdens de vorige legislatuur niet echt gekend was voor zijn grote 
dossierkennis, als klein pikant detail meeneemt dat toevallig acht 

02.07 Koen Bultinck (VLAAMS 
BLOK): Alors que le plan 
d’assainissement de l’année 2000 
est en pleine phase d’exécution, 
des rumeurs circulent concernant 
la fermeture de certaines 
casernes. En Flandre, huit 
casernes devraient fermer leurs 
portes, contre une en Wallonie. 
Coxyde est condamnée. Le 
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Nederlandstalige kazernes gesloten zouden moeten worden en 
slechts één kazerne die in het Waalse landgedeelte ligt. Wat dit 
betreft, mijnheer de minister, hebt u uw job als PS-minister 
schitterend vervuld. 
 
Wat het concrete dossier van de luchtmachtkazerne van Koksijde 
betreft, mijnheer de minister, kan ik mij werkelijk niet van de indruk 
ontdoen dat u niet eens beseft dat deze kazerne aan de kust, in het 
kader van het redden van mensenlevens, een zeer belangrijke rol 
speelt met de bekende Sea King helikopters. Wij kunnen dus 
minstens zeggen dat er in de streek enige verbazing en 
ontgoocheling is over het feit dat u zelfs maar zou overwegen om die 
luchtmachtkazerne te sluiten. U die steeds voorhoudt dat er een 
probleem is qua rekrutering van nieuwe militairen, zou moeten 
beseffen dat door bekende tv-series als “Windkracht 10” deze 
kazerne een cruciale rol speelt in het weergeven van een positief 
beeld van een mogelijke militaire loopbaan.  
 
Daarom wil ik u zeer uitdrukkelijk vragen wat het statuut is van de 
nieuwe interne nota’s die circuleren en waarin onder andere de 
mogelijke sluiting van de kazerne in Koksijde opgenomen is. Hoe 
concreet zijn die sluitingsplannen? Waarom zou precies de kazerne 
van Koksijde, die toch een zeer specifieke rol vervult, dicht moeten?  
 
Ik heb uiteraard nog een communautair slotvraagje. Mijnheer de 
minister, kunt u ons uitleggen waarom het overgrote deel van de 
kazernes die zouden moeten worden gesloten, toevallig in het 
Vlaamse landsgedeelte ligt? 
 

ministre se rend-il bien compte du 
rôle que Coxyde et les 
hélicoptères Seaking jouent dans 
l’attrait que peut exercer l’armée? 
En quoi les nouveaux plans de 
fermeture consistent-ils 
concrètement? 
 

02.08 Dalila Douifi (sp.a-spirit): Mijnheer de voorzitter, mijnheer de 
minister, mijn vraag betreft de luchtmachtbasis in Koksijde, maar 
past in het debat over het investeringsplan dat over vier jaren wordt 
gespreid. Zo zou het omschreven kunnen worden als we vandaag de 
pers mogen geloven. Daarover zal u straks natuurlijk meer duiding 
geven. 
 
Midden september vernamen wij via de pers dat er extra besparingen 
zouden komen en dat er een lijstje zou zijn opgedoken met 
betrekking tot de sluiting van een aantal kazernes. Het zou om negen 
kazernes gaan. Toen de naam van de luchtmachtbasis van Koksijde 
opdook, vond ik dat op zijn minst vreemd. In het regeerakkoord staat 
immers dat de deelname aan de Europese Defensie een nieuwe 
radicale ingreep vraagt in de organisatie van de Belgische 
strijdkrachten. Daartoe zou het strategische plan voor de 
modernisering van het Belgisch leger grondig worden gewijzigd en 
geactualiseerd. Dat betekent eigenlijk dat er geen sprake is van een 
nieuw herstructureringsplan. 
 
We lezen in het strategisch plan voor de modernisering de volgende 
passage, ik citeer: “In de algemene geest van de verplichtingen van 
de Conventie van Chicago en het ter beschikking stellen van 
middelen door de krijgsmacht ten behoeve van de natie zal het 
40ste smaldeel verder zijn opdracht van search and rescue blijven 
uitvoeren vanuit de basis van Koksijde met de Sea King. Te dien 
einde bestaan onweerlegbare synergieën met andere departementen 
en met de plaatselijke overheid aan de kust. In diezelfde lijn van 
ideeën zou het leger tijdens de toeristische periode ook medische 
hulp per helikopter kunnen bieden in andere gewesten van het land.” 

02.08 Dalila Douifi (sp.a-spirit): A 
la mi-septembre, la presse a 
annoncé que neuf casernes 
supplémentaires, dont celle de 
Coxyde, allaient devoir fermer 
leurs portes pour des raisons 
d'économie. L'accord de 
gouvernement stipule que la 
participation à la défense 
européenne réclame un 
remaniement radical de 
l'organisation de l'armée et que le 
plan stratégique 2000-2015 doit 
être profondément réactualisé. Le 
plan en question confirme 
toutefois explicitement la 
pérennité de Coxyde et de ses 
Seaking. Une fermeture devrait 
donc être exclue. 
 
Coxyde a une fonction de vitrine 
pour le recrutement de militaires. 
La base joue un rôle essentiel 
pour la côte et les interventions 
permettant de sauver des vies 
humaines y sont nombreuses. 
Récemment, un Seaking a encore 
été mobilisé pour un transport 
dans le cadre d'un don d'organes. 
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Mijnheer de minister, ik zou hieruit kunnen besluiten dat er geen 
nieuw herstructureringsplan bestaat en, aangezien er in het 
strategisch plan staat dat het 40ste smaldeel te Koksijde behouden 
blijft, er feitelijk geen sprake kan zijn van een sluiting. Ik wil een 
aantal zeer positieve elementen van de luchtmachtbasis in Koksijde 
naar voren brengen. Wij moeten het erover eens zijn dat Koksijde 
geldt als uithangbord voor de rekrutering van nieuwe militairen. Sinds 
“Windkracht 10” hebben immers veel meer jongeren het leger 
vervoegd. Ook dit jaar trok de basis Koksijde tijdens de 
defensiedagen niet minder dan 150.000 bezoekers. Het is ook een 
zeer belangrijk gegeven voor de kustgemeenten. Het aantal 
interventies waarbij mensenlevens worden gered zijn zoals u weet 
talrijk. Recentelijk werd nog een Sea King ingezet voor een 
donortransport. Ik spreek dan nog niet over het aantal 
personeelsleden. Het gaat vandaag over 523 mensen. Een sluiting 
zou dus opnieuw voor een aantal ingrijpende gevolgen zorgen. 
 
Mijnheer de minister, kunt u mij meedelen concreet over de 
luchtmachtbasis van Koksijde in hoeverre wij de berichtgeving in de 
pers ernstig moeten nemen? Overweegt u al of niet de sluiting van 
deze basis? 
 

Une fermeture serait lourde de 
conséquences, et pas seulement 
pour les 523 membres du 
personnel de la base. 
 
Le ministre envisage-t-il 
réellement de fermer la base de 
Coxyde? 
 

02.09 Magda De Meyer (sp.a-spirit): Mijnheer de minister, uit de 
kranten van september konden wij vernemen dat u een 
informatieronde bent gestart in verband met de versnelde uitvoering 
van het strategisch plan met als doel op termijn een kleiner en 
mobieler leger te maken. De liberale vakbond kwam op de proppen 
met een zogenaamd vertrouwelijk document onder de naam 
Operatie Tornado, waarin opnieuw de sluiting van een aantal 
kazernes werd voorgesteld. U noemde dat alles voorbarig en 
ongegrond, maar tezelfdertijd kon u aan de vakbonden niet de 
absolute garantie geven dat er geen kazernes gesloten zouden 
worden. 
 
Uiteraard veroorzaakte die berichtgeving enorme reacties, zowel bij 
het burgerpersoneel als bij het militaire personeel, en niet het minst 
in de kazerne Westakkers in het Waasland, u wel bekend. Die 
kazerne op de grens van Sint-Niklaas en Beveren was al in de vorige 
legislatuur het slachtoffer van een herstructurering en in die zin 
hadden wij in het Waasland een déjà vu-gevoel. Het heeft enorme 
gevolgen voor alle gezinnen die er bij betrokken zijn. 
 
Naar verluidt – alweer de kranten, de media – zouden in de nieuwe 
denkpistes de afdelingen Telecommunicatie en Transmissie – die 
eigenlijk naar Westakkers gebracht waren bij de vorige 
herstructurering – opnieuw bedreigd worden. Dat is een redenering 
die wij uiteraard niet kunnen volgen. Vandaar dat wij u uitleg vragen 
over de situatie. In het Waasland hebben wij de huidige 500 jobs die 
Westakkers biedt voor onze regio uiteraard meer dan nodig. 
Westakkers is ook een heel belangrijk sociaal-economisch gegeven, 
uiteraard, door alle aankopen die gebeuren vanuit die kazerne in het 
Waasland. Naar mijn bescheiden mening: als het de regering 
inderdaad menens is 200.000 jobs te creëren, moet zij toch in de 
eerste plaats in de eigen winkel ervoor zorgen dat er geen banen 
sneuvelen. Ook is het voor de betrokkenen op Westakkers 
emotioneel een enorm zware dobber, zoals ik al heb gezegd, om op 
zo’n korte tijd opnieuw in de onzekerheid te worden gestort. Vandaar 

02.09 Magda De Meyer (sp.a-
spirit): En ne pouvant pas donner 
la garantie qu’aucune caserne ne 
fermerait ses portes, le ministre a 
suscité l'inquiétude générale. Bien 
qu’elle a déjà fait l'objet d'une 
restructuration, la caserne 
Westakkers figure toujours sur la 
liste des casernes susceptibles 
d’être fermées. Les secteurs des 
télécommunications et des 
transmissions, qui y étaient 
hébergés depuis peu, sont donc à 
nouveau appelés à déménager. 
En même temps, le 
gouvernement affirme vouloir 
créer 200 000 emplois. Son projet 
de suppression préalable de 
milliers d’emplois à l’armée tient 
dès lors de la provocation. 
 
Le ministre confirme-t-il 
l’engagement qu’il avait pris 
précédemment à propos de la 
survie et de l'agrandissement de 
la caserne Westakkers? 
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dat wij vragen om snelle duidelijkheid voor al die mensen en dat ik er 
samen met mijn collega’s van sp.a voorstander van ben dat wij in 
deze commissie snel duidelijkheid krijgen. Daarom hebben wij aan 
de Kamervoorzitter een dringende bijeenroeping van deze 
commissie gevraagd. Wij hopen dan ook dat u vandaag enige 
duidelijkheid kunt geven inzake al die plannen die tot nu toe in de 
pers zijn gelanceerd. 
 
02.10 Daan Schalck (sp.a-spirit): Mijnheer de voorzitter, mijnheer de 
minister, collega’s, ik denk dat mijn vraag zeer kort kan zijn omdat bij 
de inleiding al door verschillende collega’s goed is aangegeven wat 
voor berichten half september op ons werden losgelaten. 
 
Nu, ik probeer mijn vraag over mogelijke sluitingen wat ruimer open 
te trekken dan inzake één kazerne. Ik wil eens kijken in welke mate 
er sprake kan zijn van een “nieuwe” herstructurering, of dat het 
veeleer de oude herstructurering is die versneld zal worden 
uitgevoerd. Vandaar mijn vragen. Wat is de huidige timing van die 
herstructurering waarover eigenlijk al grotendeels in de vorige 
legislatuur werd beslist? Het regeerakkoord vermeldt een versnelde 
uitvoering, maar welke zijn de nieuwe elementen, als die er al zijn? 
Ten slotte, is er sprake van het sluiten van kazernes? Zo ja, welke en 
waarom? 
 

02.10 Daan Schalck (sp.a-spirit): 
Quel est le délai prévu pour la 
restructuration de l'armée? Une 
nouvelle restructuration est-elle 
prévue? Des casernes vont-elles 
fermer? Dans l’affirmative, 
lesquelles? 
 

Le président: Il reste encore une question sur les visites aux entreprises. Puisqu'il s'agit de la même 
problématique et comme le ministre va rencontrer les personnes concernées, je vais donner la parole à M. 
Sevenhans pour poser sa question, ce qui nous permettra d'en finir avec ce sujet. 
 
Pour la question de M. Collard, nous attendrons qu'il soit revenu. 
 
02.11 Luc Sevenhans (VLAAMS BLOK): Mijnheer de voorzitter, ik 
heb er geen enkel probleem mee deze vraag nu te stellen. Trouwens, 
al die zaken staan een beetje in verband met elkaar. 
 
Mijnheer de minister, een aantal berichten die werden verspreid 
sloegen bij de Waalse defensie-industrie in als een bom. 
 
In het verleden was u steeds bijzonder terughoudend als het ging 
over bedrijfsbezoeken. Volgens ons was die houding op dit punt te 
verregaand, maar u had evenwel nog een Agusta-syndroom te 
verwerken en ik begrijp dan ook uw huiverachtigheid terzake.  
 
Tot mijn grote voldoening veranderde u echter plotseling het geweer 
van schouder en ging u vlot in op het verzoek een aantal bezoeken 
af te leggen. De bezoeken werden netjes verdeeld over heel het land 
want u deed Wallonië, Vlaanderen en zelfs Brussel aan. Het 
evenwicht werd mooi gerespecteerd.  
 
Deze bedrijfsbezoeken waren evenwel een mooie 
camouflageoefening – tenslotte bent u toch minister van 
Landsverdediging voor iets - want het ging uiteraard niet om BARCO 
of Scintex, maar om SABCA en SONACA. Deze twee firma’s zijn 
lichtjes in paniek geraakt door een uitgelekte informatie. Vooral 
SABCA is immers zeer sterk afhankelijk van overheidsbestellingen. 
Mochten de geruchten waar zijn dan ziet het er niet goed uit voor 
deze bedrijven.  
 

02.11 Luc Sevenhans (VLAAMS 
BLOK): Le ministre Flahaut a 
récemment rompu avec son 
ancienne habitude de ne pas se 
rendre dans les entreprises et a 
rendu visite à plusieurs 
entreprises flamandes, wallonnes 
et bruxelloises actives dans le 
domaine du développement et de 
la production de matériel de 
défense. Le ministre peut-il 
expliquer ce revirement? Veut-il 
vraiment connaître ces entreprises 
ou a-t-il simplement voulu en 
rassurer certaines en les assurant 
qu’en ce qui les concerne, peu de 
choses changeront dans les 
années à venir? 
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Zoals minzaam bekend ziet de PS landsverdediging als een vorm 
van tewerkstelling. Daarmee ben ik het niet eens, maar dat is de 
wijze waarop de minister de zaken ziet. Als PS-minister moet u 
uiteraard ook zorgen voor de tewerkstelling. U ging deze bedrijven 
geruststellen. Dat was voor mij het eerste teken dat u de komende 
jaren niets zult doen. U zult ervoor zorgen dat alles blijft zoals het is. 
Daarvoor is er weliswaar geen geld, maar dat is een probleem voor 
de opvolger of voor de volgende regering.  
 
Mijnheer de minister, klopt mijn interpretatie of bent u fundamenteel 
veranderd? Hebt u bedrijfsbezoeken afgelegd om een bepaald bedrijf 
te redden of hebt u deze bezoeken afgelegd om echt te weten wat de 
Belgische bedrijven kunnen? Ik was echt verrast en ben erg 
benieuwd – mijn medecollega’s van deze commissie wellicht ook - te 
weten waarom u uw schema zo drastische veranderde. 
 
02.12 André Flahaut, ministre: Monsieur le président, chacun fait 
son métier, les parlementaires font leur métier, je fais le mien. 
J'essaie de le faire le mieux possible. Jusqu'à présent, je n'ai pas 
encore fait de déclaration de rentrée, ni d'interview de rentrée, ni 
d'effet d'annonce. Je travaille! 
 
Ma bible, c'est la déclaration gouvernementale! C'est l'accord 
gouvernemental approuvé par une large majorité en connaissance 
de cause, je suppose, dans tous les partis qui ont adhéré à cette 
déclaration gouvernementale. 
 
En tout cas, en tant que ministre socialiste wallon, je peux vous dire 
que nous avons effectivement analysé la déclaration 
gouvernementale et lu les chapitres concernant la Défense en se 
réjouissant que, après quatre années, une partie soit consacrée à la 
Défense. 
 
Cette déclaration gouvernementale est très claire. Elle ne parle pas 
d'un nouveau plan de modernisation; elle précise que le plan de 
modernisation 2000-2015 – qui a aussi été présenté au parlement et 
qui a également fait l'objet d'un accord au sein du précédent 
gouvernement – serait mis en œuvre, accéléré et accentué en tenant 
compte, notamment, de la nouvelle donne internationale. Entre 2000 
et 2003, il s'en est passé des choses: les tours à New-York, la guerre 
en Afghanistan, la guerre en Irak – l'une et l'autre n'étant pas finies – 
et, à la suite de ces nouvelles guerres, des réorganisations profondes 
ont eu lieu au sein de l'OTAN. 
 
L'Europe continue à essayer de se doter d'une défense européenne 
avec, ces derniers mois et ces dernières semaines, une accélération 
concrète sur le terrain, plus réelle que toutes les accélérations lentes 
auxquelles on a assisté dans les multiples réunions des chefs d'Etat 
et de gouvernement, des ministres de la Défense et des ministres 
des Affaires étrangères. J'ai l'habitude de dire que la défense 
européenne avance plus, plus vite et plus concrètement avec 
Concordia en Macédoine – où j'étais encore hier –, avec l'opération 
en Ituri – qui a été un succès –, avec également une forte présence 
européenne dans l'ISAF, qui verra sans doute des prolongements en 
Afghanistan et peut-être même en Bosnie. Concrètement, cette 
défense européenne avance, cela fera sans doute l'objet d'un autre 
débat. 
 

02.12 Minister André Flahaut: Ik 
zweer bij het regeerakkoord, dat 
door een ruime meerderheid wordt 
gedragen. Dat akkoord preciseert 
dat het moderniseringsplan 2000-
2015 versneld zal worden 
uitgevoerd, rekening houdend met 
de nieuwe internationale toestand, 
de reorganisatie binnen de NAVO 
en de concrete ontwikkelingen in 
het veld. De Europese defensie 
krijgt hoe langer hoe meer vorm: 
bij wijze van voorbeeld verwijs ik 
naar de operaties in Macedonië, 
Ituri, Afghanistan en Bosnië. 
 
Het vooropgestelde plan kan dus 
evolueren en in dat verband zijn 
wij zeer realistisch en pragmatisch 
tewerk gegaan. 
 
In dat kader willen wij een kleiner 
en minder log leger dat in staat is 
de toekomstige risico's te 
voorkomen, met andere woorden 
een modern leger. 
 
Wij kunnen dat doel enkel 
bereiken als wij rekening houden 
met de Europese dimensie, in 
aanvulling op de NAVO. De 
Verenigde Staten zullen dat niet 
graag horen, maar de enige 
context waarin wij verder kunnen 
evolueren is de Europese en 
internationale context. 
 
De regeringsverklaring voorziet 
bovendien in begrotingskredieten 
voor die Europese aanpak. Ik 
denk in dat verband onder meer 
aan de vervanging van de C-130-



 30/09/2003 CRIV 51 COM 008 
 

CHAMBRE-1E SESSION DE LA  51E LEGISLATURE 2003 2004 KAMER-1E ZITTING VAN DE 51E ZITTINGSPERIODE 

 

18

Je voudrais rappeler, pour les plus anciens de cette commission, que 
nous n'avons jamais dit, en 2000, que nous éditions le Nouveau 
testament, qu'il était impossible d'y changer une virgule. Nous avons 
toujours dit que ce plan était susceptible d'évoluer en fonction des 
situations nouvelles et c'est ce qui se passe aujourd'hui. 
 
La mise en œuvre de ce plan 2000 ne s'est pas fait uniquement en 
pensée. Nous avons aussi agi avec beaucoup de réalisme et de 
pragmatisme. Pour en avoir la preuve, il suffit d'interroger les 
militaires et de comparer la situation en 1999 et en 2003, rien que 
pour l'organisation du département. 
 
Je peux vous garantir que je n 'ai pas l'habitude de laisser dormir les 
dossiers sur mon bureau. J'ai le souci de traiter les dossiers en 
partant du jour "in" égale jour "out". J'ai également eu le souci de 
préparer le dossier Défense de façon correcte en pensant à mon 
éventuel successeur, même si j'avais déclaré à plusieurs reprises 
que j'étais candidat à ma propre succession. J'ai repris mes fonctions 
sous la nouvelle législature avec des dossiers en ordre comme aurait 
pu le faire un nouveau ministre. J'ai bien entendu l'avantage de 
connaître déjà un peu les dossiers même si, contrairement à certains 
en matière de Défense, je ne suis qu'un responsable politique élu qui 
essaie de faire correctement son travail. 
 
Que dit la déclaration gouvernementale? Elle confirme tout 
simplement le plan et la volonté du maintien d'une armée belge, 
mais plus petite. Dans cette perspective, il y aura sans doute une 
accélération du mouvement de réduction du nombre de personnes. Il 
s'agira d'une armée plus légère, plus "aérotransportable", s'inscrivant 
dans la philosophie moderne des conflits que nous vivons 
aujourd'hui, mais aussi capable de prévenir les risques du futur. En 
d'autres termes, la volonté est de ne pas construire, de 2003 à 2010-
2015, une armée devant répondre aux défis auxquels ont été 
confrontées les nations européennes en 1940-1945, mais mettre sur 
pied une armée moderne. 
 
A cette fin, il est clair que nous ne pouvons réussir qu'en nous 
inscrivant pleinement dans la dimension européenne et qu'en nous 
battant pour que cette défense européenne soit complémentaire à 
l’OTAN. Personne dans le gouvernement actuel ni dans le précédent 
n'a jamais mis en doute la nécessité d'un lien transatlantique. Mais 
nous avons tous toujours dit qu'il fallait une Europe de la Défense 
forte. Si ce n'était pas le cas, l'Europe constituerait une puissance 
incomplète alors qu'elle est attendue comme puissance dans des 
conflits mondiaux. 
 
Le message à faire passer aux Etats-Unis – je concède qu'il est 
difficile de le faire - est celui selon lequel la construction rapide d'une 
défense européenne forte est complémentaire à un renforcement de 
l'OTAN, procède à une plus grande stabilité dans la région qui nous 
concerne et permettra aussi, sans doute, aux Européens de 
s'engager, dans des formes originales, dans d'autres opérations 
comme c'est le cas aujourd'hui au travers de l'ISAF et de l'OTAN en 
Afghanistan et comme ce fut le cas en Ituri. 
 
Le contexte européen et international est le seul contexte dans lequel 
nous pouvons évoluer.  
 

toestellen door de A 400 M Airbus 
en het satellietprogramma Helios. 
We willen voortwerken aan een 
groter evenwicht tussen de drie 
belangrijke polen: personeel, 
werking en investeringen. 
 
Tijdens de vorige regeerperiode 
maakte ik er een erezaak van met 
alle personeelsleden een 
sectoraal akkoord af te sluiten – 
een première voor 
Landsverdediging. Dat leidde tot 
een herwaardering van de 
loonschalen, binnen de grenzen 
van de Copernicushervorming. 
 
Wat de werking betreft, is met de 
invoering van de 
eenheidsstructuur een aanvang 
genomen. Aanvankelijk was daar 
veel kritiek op, maar Europa en de 
NAVO volgen de invoering ervan 
nu met toenemende 
belangstelling. Dankzij die 
structuur hebben we al sinds 2002 
besparingen kunnen doorvoeren. 
 
Wij zullen de muren tussen de 
verschillende bestanddelen van 
het leger verder slopen. Een 
zittingstijd volstaat daartoe echter 
niet. Sinds de eedaflegging 
hebben wij samen met de Chef 
Defensie en de Vice-Chef van 
Defensie alle bestanddelen van 
het leger bezocht en de 
verantwoordelijken gevraagd, in 
hoeverre zij de doelstellingen 
hadden waargemaakt. Wij hebben 
er tevens op aangedrongen dat zij 
enige verbeeldingskracht aan de 
dag zouden leggen om het proces 
te versnellen. De betrokkenen 
zagen in dat zij er baat bij hadden, 
hun werkwijze aan te passen en 
de compartimentering te 
doorbreken. 
 
Er wordt dus aan gewerkt en 
daarnaast werden contacten met 
zowel vakbonden als 
ondernemingen gelegd. 
 
Alvorens de ondernemingen erbij 
te betrekken, moest eerst de 
reorganisatie tot een 
eenheidsstructuur zijn 



CRIV 51 COM 008 30/09/2003  
 

CHAMBRE-1E SESSION DE LA  51E LEGISLATURE 2003 2004 KAMER-1E ZITTING VAN DE 51E ZITTINGSPERIODE 

 

19

Vous savez très bien que, si je vais au Conseil des ministres pour 
présenter des investissements importants en matière de Défense qui 
concernent la seule armée belge, cela ne passera pas. La seule 
façon d'obtenir des dépenses supplémentaires en matière de 
Défense, c'est de s'inscrire dans cette cohérence européenne. 
 
Dans la déclaration gouvernementale figure une ligne budgétaire 
spécifique pour les investissements dans le cadre européen. Prenons 
deux exemples. Tout d'abord, l'exemple des Airbus A400M destinés 
à remplacer, à terme, nos C130. Mais je rassure tout le monde: nos 
C130 sont au top technologique. Nous sommes capables de les 
mettre en opération avec les Américains, avec n'importe quelle autre 
puissance mondiale. Ce n'est pas l'âge d'un avion qui est important 
mais bien le nombre d'heures de vol et la qualité de la maintenance, 
et, grâce aux entreprises du nord et du sud du pays, nous avons une 
maintenance de qualité. J'ajoute que le A400M est sans doute aussi 
une bonne nouvelle pour ces entreprises, investissement important 
s'il en est. Un autre exemple, c'est le programme satellitaire Helios. 
 
Ce sont des plans importants mais qui s'inscrivent dans une logique 
et dans une cohérence européennes. Cela permet effectivement tant 
vis-à-vis du parlement, de la majorité, peut-être de l'opposition, et 
des collègues et surtout de l'opinion publique de faire accepter une 
augmentation de nos dépenses d'investissement. 
 
Il est vrai que nous voulons, en quelque sorte, poursuivre le 
rééquilibrage entre les grands postes du département de la Défense 
qui sont le département Personnel, le département Fonctionnement 
et le département Investissements. 
 
Il est exact que, sous la législature précédente - et personne ne s'en 
plaindra, même pas les représentants d'organisations syndicales 
présents dans cette salle et qui ont déjà entendu ce discours 
quelques heures avant la divulgation dans la presse d'un document 
qui n'existe pas ou plutôt d'un document de travail qui existe peut-
être dans certaines composantes ou à certains endroits où l'on 
prêche le faux pour savoir le vrai - j'ai mis un point d'honneur à 
conclure un accord sectoriel, pour la première fois dans l'histoire du 
département, avec l'ensemble des travailleurs de ce département qui 
ont vu ainsi des améliorations qualitatives et quantitatives de leur 
statut. 
 
C'était la première fois depuis longtemps! J'en ai eu des 
prédécesseurs qui ont fait des promesses sans les tenir! Moi, j'ai mis 
un point d'honneur à tenir les promesses que j'avais faites à l'égard 
du personnel parce qu'une entreprise avec un personnel démotivé, 
c'est une entreprise qui ne peut pas tourner. Certes, il y a eu une 
revalorisation barémique mais il n'y avait rien d'exceptionnel à cela. 
C'était simplement pour aligner la situation des militaires et du 
personnel de la Défense sur celle qui apparaissait dans Copernic, 
même pas au niveau de la police! 
 
L'exercice consiste aussi à faire en sorte que l'on économise sur le 
fonctionnement. Vous ne m'avez jamais entendu me plaindre quand 
il s'agissait d'économies sur le fonctionnement. Je suis persuadé que 
l'on peut faire des économies sur le fonctionnement; nous avons 
d'ailleurs commencé à en faire. 
 

doorgevoerd zodat de bedrijven 
zich tot een enkele 
gesprekspartner, namelijk de 
directeur van de afdeling “Material 
ressources” kunnen wenden. We 
moesten de ondernemingen laten 
weten dat ze bij hun 
herstructurering rekening moeten 
houden met het feit dat we in de 
Europese context en met het oog 
op de toekomstige uitdagingen 
naar een kleiner defensieapparaat 
moeten streven. Er zullen altijd 
vliegtuigen nodig zijn, maar 
moeten het er zo veel zijn? 
 
Ik betreur de houding die defensie 
in het Irakese conflict heeft 
aangenomen niet, noch het feit 
dat een beroep werd gedaan op 
artikel 5 van het handvest van de 
NAVO. Wij hebben geen spaak in 
het wiel gestoken. Als geallieerde 
hadden wij het recht voor onze 
mening uit te komen en de situatie 
ter discussie te stellen. 
 
Wij hoeven ons niet te schamen 
voor het werk dat we doen in het 
kader van onze internationale 
opdrachten in Kosovo of 
Afghanistan bijvoorbeeld. Het 
inzetten van het leger voor taken 
ten behoeve van de 
burgermaatschappij staat de 
uitvoering van die opdrachten niet 
in de weg, én maakt het leger 
bovendien populairder bij de 
bevolking. 
 
Er moet besnoeid worden: we 
moeten het doen met minder 
personeel, maar het personeel 
moet ook verjongen. Dat vergt 
tijd. 
 
Kunnen opdrachten zoals 
bijvoorbeeld reddingsoperaties op 
zee niet over verscheidene 
departementen verdeeld worden, 
zodat Landsverdediging daar niet 
alleen voor hoeft in te staan? 
 
Wat het personeel betreft, 
keerden tijdens de vorige 
regeerperiode de Belgische 
Strijdkrachten uit Duitsland terug. 
Om die moeilijke opdracht tot een 
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La mise en place de la structure unique brise toutes les cloisons 
entre les forces aérienne, terrestre, marine, médicale et autres, 
toutes les petites niches à droite et à gauche où chacun avait son 
personnel à sa disposition, sa structure, ses papiers, ses cachets. Je 
peux comprendre que je déplais à certaines personnes en disant que 
l'on casse les cloisons! 
 
Nous sommes ainsi arrivés, tout doucement, à une structure unique. 
Au début on nous a regardés en disant "qu'est-ce que c'est que cette 
histoire? Cela ne fonctionnera jamais; aucune armée ne le fait!". 
Aujourd'hui, je peux vous dire que, dans le cadre de l'Europe et dans 
le cadre de l'OTAN, cette structure unique est observée avec 
beaucoup d'intérêt. Et avec d'autant plus d'intérêt que les preuves 
tangibles sont là pour démontrer que cette structure unique permet 
de faire des économies en termes de fonctionnement. 
 
Nous avons, chiffres à l'appui, déjà réalisé des économies de 
fonctionnement pendant l'année 2002. Et nous allons continuer à 
réaliser ces économies de fonctionnement, en poursuivant le travail 
de démolition des cloisons internes qui subsistent encore et qui 
provoquent des retards dans le traitement de dossiers, des lenteurs 
dans l'exécution de certaines décisions. Beaucoup de militaires sur le 
terrain aujourd'hui se demandent pourquoi il y a encore autant de 
papiers à remplir, pourquoi il faut encore autant de personnes pour 
s'occuper de certaines choses. 
 
Les précédents plans de modernisation ne duraient finalement 
qu'une législature ou une partie de législature et mes collègues 
n'avaient pas l'occasion de terminer le travail. Ils étaient partis avant, 
ou bien la législature était terminée. En effet, une législature ne dure 
que quatre ans, c'est ainsi. Or, dans un département comme la 
Défense vous avez besoin, même sans prendre de vacances, d'un 
certain nombre de semaines pour être éclairé sur le fonctionnement, 
pour être certain que l'on ne vous raconte pas n'importe quoi. Et 
quand vous êtes jeune ministre, on vous raconte sans doute 
n'importe quoi! On vous dit ce qu'on veut bien! Ensuite, la dernière 
année, si on vote au mois de juin, il y a déjà une forte rétention à 
partir du mois de janvier de certains dossiers et beaucoup se disent 
"attendons que cela passe, il va de toute façon partir". 
 
Dans notre cas, nous récupérons du temps. Qu'avons-nous fait 
depuis la prestation de serment? En connaissance de cause, sans 
avoir besoin de briefings pour nous expliquer les choses, en 
collaboration avec le chef de la Défense et mes collaborateurs, nous 
sommes allés dans chacune des directions générales, dans chacune 
des sections, dans chacune des composantes. Nous avons demandé 
à chacun se trouvant sur place de nous expliquer où ils en étaient, 
comment ils comptaient faire pour atteindre l'objectif fixé et comment 
ils pourraient faire pour accélérer ce processus. Nous leur avons dit 
de faire preuve d'imagination. J'ai eu la prudence de dire et de 
répéter, avant chaque réunion, que c'était la "liberté académique". Et 
les militaires savent ce que cela signifie. Cela veut dire que, 
effectivement, les gens ont parlé et les syndicats ont fait la même 
chose quand je les ai rencontrés. Ils ont dit qu'il y aurait peut-être 
effectivement lieu de revoir telle ou telle façon de travailler, qui 
n'était peut-être plus tout à fait adaptée à la situation, qu'ils auraient 
peut-être intérêt à simplifier le système pour les mutations car, 
aujourd'hui, un tel dossier passe encore dans de très nombreuses 

goed einde te brengen, namen we 
eerst de tijd voor een grondige 
studie via een interne audit. 
Daarbij werden alle betrokkenen 
gehoord. De beslissing werd pas 
na verloop van een jaar 
uitgevoerd. De betrokkenen zijn 
uitermate tevreden over het 
verloop van de operatie. We 
kunnen niet zeggen dat er in het 
departement Defensie nooit iets 
zal veranderen. Het werk in de 
praktijk is er zeer belangrijk. 
 
In verband met de compensaties 
en de bedrijven, waren er 
vergaderingen met de 
verantwoordelijke personen van 
de Gewesten. Er bestaat een 
protocolakkoord met het 
departement Economie. 
Landsverdediging steekt zeker 
geen stokken in de wielen. 
 
Wat tot slot Gosselies betreft, 
werd nog geen beslissing 
genomen, maar we staan open 
voor suggesties. 
 
In antwoord op de heer Collard 
kan ik met betrekking tot het 
bedrijf EMI meedelen dat er een 
vergadering met de heer Kubla is 
gepland. Men heeft de neiging om 
het departement 
Landsverdediging voor die zaak 
verantwoordelijk te stellen. Ik 
wacht met ongeduld op die 
vergadering. 
 
Tot besluit stel ik vast dat er tal 
van geruchten de ronde doen. 
Ook al zou men er om 
pragmatische redenen van afzien 
om de zetel in Tervuren te 
vestigen, toch is het belangrijkste 
dat de ideeën van de Top van 
Brussel concreet gestalte krijgen. 
 
Deze interpellaties zijn voor mij 
een element naast de interne 
audit en de raadpleging van de 
betrokkenen waarvan mijn 
departement thans werk maakt. 
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mains avant d'aboutir. Ils reconnaissent qu'il y a intérêt à 
décloisonner pour permettre aux gens de bouger, de s'épanouir, de 
changer de métier, de se former, d'aller voir à l'extérieur, de revenir, 
autrement dit être flexibles! Ce travail est en cours! 
 
J'ai complété ce travail par un contact avec les organisations 
syndicales, avec les entreprises. Pourquoi le faire maintenant et ne 
pas l'avoir fait sous la précédente législature? Cela n'a rien à voir 
avec un syndrome quelconque! Le seul syndrome que je connaisse 
est celui des Balkans, et il n'existe même pas. Il n'y a aucun lien 
avec cela. Cela n'a pas été fait plus tôt pour la seule raison qu'il était 
impossible d'aller voir les entreprises avec une entreprise qui était 
elle-même en désorganisation. J'ai d'abord voulu, de façon 
pragmatique, réorganiser l'entreprise Défense belge en ayant, par 
exemple, cette structure unique, et, dans cette structure unique, un 
seul service pour les "Material Resources". 
 
J'ai effectivement voulu présenter au Belgian Defence Industries 
Group les gens qui sont réellement responsables des dossiers, ceux 
qui sont capables d'engager la Défense, afin d'avoir un dialogue 
franc et constructif. Il y a trop de gens dans la structure qui 
s'investissent responsables d'un dossier, d'un marché, qui disent 
savoir, qui disent comprendre, qui disent que cela va se faire comme 
ça avant même que le dossier ne soit sur mon bureau. Ils anticipent 
des décisions qui ne sont pas prises. On le voit encore maintenant 
avec tous ces soi-disant documents qui courent. Il y a peut-être des 
documents qui courent mais ce ne sont pas les documents que j'ai, 
ce ne sont pas des documents du ministre. J'ai voulu préciser les 
choses et dire clairement aux entreprises que quand elles ont un 
problème à traiter, il y a un directeur des ressources matérielles. Je 
n'ai pas dit un directeur "MR" car il s'agit de "Material Resources" et 
cela pourrait porter à confusion! Il y a aussi un directeur des 
ressources humaines, etc. 
 
C'était important à faire. Pas pour leur dire qu'on n'allait rien faire 
mais pour leur tenir le même discours que celui que je vous tiens 
aujourd'hui, à savoir la nécessité d'inscrire notre Défense plus petite, 
plus légère, mieux adaptée dans le contexte européen. Pour leur dire 
aussi que, finalement, il fallait envisager les défis futurs et qu'il faillait 
en tenir compte dans l'organisation et peut-être dans les 
reconversions auxquelles ils doivent aussi penser. C'est bien de dire 
qu'il y a l'aéronautique militaire, qu'il y a l'aéronautique civile, mais je 
persiste à dire qu'il faudra encore des avions de chasse, des avions 
de transport, mais en faudra-t-il encore dans un ensemble aussi large 
ou faudra-t-il moins d'unités? C'est une question que les entreprises 
doivent aussi se poser. 
 
Avant de terminer sur la partie OTAN et Union européenne, je 
voudrais également redire de la façon la plus claire qui soit qu'en ce 
qui me concerne, je ne regrette en rien l'attitude du ministre de la 
Défense, du gouvernement belge mais aussi de la Défense en 
général dans le problème de l'OTAN, l'article 5 et l'Irak. Nous avons 
posé des questions. On nous a reproché d'avoir eu, au niveau du 
gouvernement, le culot de poser des questions sur ce qu'était 
exactement l'article 5 et sa portée, pendant une heure et demie, à 
l'ambassadeur qui nous représentait à l'OTAN. Finalement, nous 
avons accepté l'article 5 pour nous entendre dire après que la riposte 
à ce qui s'était passé ne se ferait pas dans le cadre de l'OTAN, à 
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l'exception des AWACS et de la flottille qui allait en Méditerranée. De 
toute façon, ce sont des coalitions sur mesure qui ont été créées 
entre les Etats-Unis et les Anglais, dans ce qu'on appelle "Enduring 
Freedom" pour l'Afghanistan. 
 
Pour l'Irak, nous maintenons notre attitude de fermeté par rapport 
aux Nations unies. Je crois que c'est la seule position possible et 
défendable devant notre opinion publique aujourd'hui. Attendons de 
voir ce qui se passera aux Nations unies et ayons conscience de ce 
qui sera demandé dans le futur. 
 
Dire qu'il y a eu des blocages et des attitudes malvenues de la part 
de la Belgique, je suis désolé, nous étions un allié comme les autres 
et nous avons le droit de nous exprimer. C'était important de le faire 
et s'il le fallait, on le referait sans doute de la même façon. 
 
Je voudrais également préciser qu'en ce qui concerne nos 
engagements, nous n'avons pas à rougir de ce que nous faisons. 
J'espère que j'aurai l'occasion de vous inviter à venir voir ce qui se 
passe en Macédoine, au Kosovo, en Afghanistan et peut-être dans 
d'autres opérations. Vous pourrez constater que le travail effectué 
sur place est remarquable. 
 
Nous avons répondu présent dans l'ISAF. Nous sommes à l'aéroport 
de Kaboul. Un débat se déroule pour l'instant à propos des équipes 
de reconstruction territoriale. La Belgique examine ce qu'il est 
possible de faire et le gouvernement prendra une décision en la 
matière.  
 
Je voudrais aussi "tuer un canard". Ces missions que nous sommes 
tenus d'accomplir en vertu de nos accords internationaux ne sont en 
aucun cas pénalisées par le fait que nous menons également 
d'autres actions de mise à disposition de la Défense vis-à-vis de la 
société civile dans son ensemble, ce qui rend sans doute la Défense 
plus populaire aujourd'hui que dans le passé. C'est ce qui fait aussi 
sans doute le succès des 150.000 personnes à Coxyde. 
Malheureusement, elles ne se sont pas engagées… 
 
Pour ce qui est du personnel, on peut dire qu'on va le réduire, mais il 
faut un temps pour le faire, il faut aussi avoir la nécessité de 
renouveler ce personnel. Nous avons besoin de jeunes pour travailler 
avec nous au département de la Défense, et s'engager en 
opérations, même si, en périphérique, on a voté au sein de cette 
commission la loi sur le service d'utilité collective de MM. Denis et 
Henry et de l'ensemble de la majorité. Il faudra un certain temps pour 
diminuer et rajeunir nos effectifs. C'est une des raisons pour 
lesquelles nous allons nous engager fermement dans ce que l'on 
appelle les "pools de mobilité". Le problème, c'est que nombreux 
sont ceux qui veulent affecter des personnes à ces pools de mobilité. 
Il faut que cela se fasse sur une base volontaire. C'est sur cette base 
que nous avons dégagé une petite centaine de militaires pour 
l'accompagnement des détenus. Il y aura peut-être d'autres missions 
à remplir. 
 
J'ai parlé de la coexistence possible entre les missions et les tâches, 
notamment ce qui se fait à Coxyde pour l'aide en mer. C'est une 
tâche que nous accomplissons. La question qui se pose aujourd'hui 
est de savoir si cette tâche doit incomber exclusivement à la Défense 
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nationale et s'il n'y a pas une réflexion à mener en collaboration avec 
d'autres départements ministériels, comme par exemple, le ministre 
de la Mer du Nord, le ministre du Développement durable, le ministre 
de l'Intérieur, parce qu'il n'est pas possible que le budget de la 
Défense supporte l'entièreté des dépenses que représente, par 
exemple, le fait d'aller rechercher une personne qui, au-dessus du 
Beffroi de Gand, a fait une crise d'épilepsie. Cela s'est aussi produit, 
nous avons dû le faire, nous l'avons fait mais et tout cela se 
répercute sur mon budget. C'est pourquoi je demande l'ouverture de 
la discussion à ce niveau. 
 
En ce qui concerne le personnel, je voudrais simplement rappeler 
que, sous la précédente législature, parmi les actes concrets que 
nous avons posés, nous avons quand même ramené les forces 
belges d'Allemagne, à un moment où tout le monde disait, même 50 
ans après la guerre, que ce n'était pas possible, que nous devions y 
rester. Au début, tout le monde criait, personne n'en voulait, depuis 
celui qui travaillait dans le magasin à celui qui était à la garde ou à 
l'officier dans son bureau. 
 
Nous avons pris du temps pour analyser la situation, pour faire un 
audit interne, pas un audit qu'on fait faire par des sociétés qui 
demandent beaucoup d'argent et qui repartent sans apporter de 
solutions ou en prônant les solutions que les autorités elles-mêmes 
ont proposées.  
 
Nous avons interrogé chaque personne, qui a fait part de ses 
difficultés sur le plan social, pour sa famille, ses enfants. J'ai décidé 
de laisser un an entre le moment où la décision était prise et celui où 
elle était exécutée. On a même précisé que l'exécution des décisions 
ne se ferait jamais pendant la période scolaire. Et le rapatriement 
s'est fait progressivement. On n'a pas eu une satisfaction à 100% 
mais les gens sont largement satisfaits de ce qui s'est passé et il y a 
peut-être encore l'un ou l'autre cas qu'on peut toujours régler. 
 
Il est vrai qu'il faut laisser des délais, qu'il faut communiquer, qu'il 
faut faire de l'accompagnement social. C'est ce que nous avons fait, 
presque individuellement. On ne peut pas dire non plus qu'on ne va 
rien changer. Il faut bien le comprendre. Ou alors on s'assied dans le 
fauteuil et un autre ministre viendra à ma place. Car si c'est pour ne 
rien faire dans le département de la Défense, qu'il y vienne, il y a des 
possibilités pour ceux qui aiment l'exercice, la plongée, le 
parachutisme ou les voyages! 
 
Une chose est sûre, dans un département comme celui-ci, la 
présence sur le terrain est importante. Je connais la situation dans 
les casernes car j'y suis allé. Et j'y retournerai, comme je retournerai 
dans les entreprises au Nord, au Sud, au Centre. Car la seule façon 
de gérer correctement un département comme celui-ci, c'est d'être 
présent mais c'est aussi de prendre des décisions. Les militaires 
attendent que l'on prenne des décisions. 
 
En ce qui concerne les compensations et les entreprises, j'ai expliqué 
aux entreprises le contexte dans lequel nous travaillons, les 
perspectives dans lesquelles il faut se placer, que j'étais en train de 
faire un exercice d'écoute active et qu'on tiendrait compte de réalités. 
Il faut savoir faire la part des choses entre la transformation rapide et 
idéale de la Défense et la réalité du terrain. C'est le discours que j'ai 
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fait passer, aussi bien aux chefs d'entreprises qu'aux organisations 
syndicales. 
 
La question des compensations m'était tout le temps posée. J'ai dit 
qu'il fallait interpeller au bon endroit. Ce n'est pas au département de 
la Défense à jouer le rôle moteur en matière de compensations, 
même si ce sont des marchés de défense. Donc, le ministre-
président de la Région wallonne a interpellé le premier ministre et 
celui-ci a commencé à organiser des réunions à ce sujet avec les 
responsables des Régions. Il y a aujourd'hui un arrêté royal et un 
protocole existe entre les départements de la Défense et des Affaires 
économiques. S'il faut aller plus loin, s'il faut se calquer sur ce que 
font les Hollandais, on prendra une décision en ce sens, en 
collégialité avec les autres membres du gouvernement. Je voulais 
aussi qu'on arrête de dire que c'était le département de la Défense 
qui bloquait ce dossier. Je n'ai pas à le bloquer, je n'en suis pas le 
moteur. 
 
A propos des questions sur le plateau de Gosselies et en ce qui 
concerne la question que va poser M. Collard, ma réponse est de 
dire que, pour l'instant, nous sommes en écoute et nous retravaillons 
les choses. Il n'y a pas de document existant ni de décision qui a été 
prise. 
 
Monsieur Collard, j'ai insisté pour qu'en ce qui concerne EMI, une 
réunion soit organisée à l'initiative du ministre wallon qui a 
l'économie dans ses attributions, M. Kubla, parce que, là aussi, on a 
une fâcheuse tendance à vouloir faire endosser une responsabilité au 
département de la Défense alors que ce dernier n'est qu'un client 
parmi d'autres de cette entreprise. Par conséquent, j'attends la 
convocation en urgence de cette réunion à laquelle je participerai 
naturellement pour répéter ce que je viens de dire et ce que j'ai déjà 
dit aux responsables de CMI lorsque je me trouvais à Liège. 
 
Monsieur le président, la réunion qui s'est tenue aujourd'hui m'a 
permis de rendre compte de ce que j'avais fait au mois de juillet, 
avant la rentrée parlementaire. De nombreuses rumeurs circulent. 
On a même annoncé comme une nouveauté le fait que le siège de 
Tervueren allait fermer. Certes, il le sera, mais c'était écrit dans le 
plan 2000. Aussi, je vous invite à le relire. Et la saga de Tervueren 
n'en est pas une quand on passe au plan international. Ma conviction 
est que la lettre du premier ministre, qui a été envoyée l'an dernier, 
que la réunion qui s'est tenue à Bruxelles et qu'on a appelée de 
façon ironique "le sommet des pralines", contenait une série de 
dispositions pour la défense européenne qui ont favorisé 
l'avancement de ce projet. Ces initiatives belges ont permis et 
continuent de faire évoluer la situation. 
 
En clair, même si on abandonne le siège de Tervueren et si l’on 
instaure cette organisation européenne ailleurs, qu'on l'intègre ou 
pas, même s'il faut faire ce geste symbolique, parce que d'aucuns 
sont très sensibles à la symbolique, par pragmatisme et par réalisme, 
il faut effectivement faire fructifier les idées émises lors du sommet 
de Bruxelles et également dans la lettre envoyée l'an dernier par le 
premier ministre. 
 
Par conséquent, monsieur le président, je vous demande de 
considérer cette information comme une première, en qualité de 
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responsable du département à l'endroit de la commission 
compétente pour les problèmes de défense. Les interpellations et les 
questions qui ont été posées en début de séance constituaient, pour 
moi aussi, un complément à l'exercice d'audit et d'écoute auquel je 
me livre pour l'instant, ce sans être atteint par la fièvre électorale que 
j'ai cru percevoir dans certaines questions et certaines interventions 
en début de séance.  
 
Le président: Le record de concision appartient à M. Collard, qui a obtenu une réponse sans poser la 
question, ce qui est formidable. Mais, monsieur Collard, vous aurez la parole en réplique. 
 
Prenons maintenant l'ordre que nous avons adopté pour les questions: M. Chastel, puis M. De Crem et les 
autres collègues. 
 
02.13 Olivier Chastel (MR): Monsieur le président, je remercie M. le 
ministre pour sa réponse: on ne peut pas la qualifier de concise, mais 
de particulièrement complète par rapport aux différentes 
interventions. Je voudrais vous remercier d'avoir réservé à la 
Chambre des représentants votre conférence de presse de rentrée. Il 
est vrai que le fait d'avoir groupé toutes ces questions a permis de 
faire le point sur l'ensemble du département. Moi qui ne suis pas un 
habitué de la commission de la Défense et qui comptais me 
présenter pour poser une question et repartir un quart d'heure plus 
tard, je suis vraiment content d'être resté: pour moi, cela constitue 
une véritable mise à jour de mes connaissances dans le domaine. 
 
Nous étions deux à vous poser des questions relativement précises 
sur les commandes militaires qui touchent le plateau de Gosselies et 
la SABCA en particulier. J'entends bien que nous nous trouvons en 
pleine réflexion sur les investissements et que tout le cadre européen 
est intégré dans la problématique, que nous sommes aujourd'hui 
dans l'expectative et qu'aucune décision n'est prise ni dans un sens 
ni dans un autre. Personnellement, je demeure également dans 
l'expectative: je ne suis pas plus rassuré qu'en arrivant ce matin. 
J'espère que lorsque vous avez tenu ce discours aux responsables 
de l'entreprise, il y a peu, ils étaient plus rassurés que moi. 
 

02.13 Olivier Chastel (MR): In 
verband met Gosselies, ben ik 
niet gerustgesteld aangezien u 
een afwachtende houding 
aanneemt. Ik hoop dat de 
ondernemingen meer 
gerustgesteld zijn. 
 

02.14 Pieter De Crem (CD&V): Mijnheer de voorzitter, we hebben 
hier een mooi verhaaltje gehoord met eigenlijk weinig antwoorden op 
de vragen die we hebben gesteld. Ik zou durven zeggen dat we geen 
antwoorden hebben gekregen op onze vragen. Ik was eigenlijk een 
beetje met een ander gevoel naar deze commissie gekomen voor 
haar eerste vergadering. Ik had gedacht: oef, de groenen zijn uit de 
regering, de commissie voor de Landsverdediging zal opnieuw een 
discussieforum kunnen worden, zonder vooringenomen standpunten 
van de enen, de vredesengelen, en de anderen, de haviken. 
 
Mijn oef-gevoel heeft al vlug plaats gemaakt voor een gevoel van 
ontgoocheling. Ik moest echt denken aan Proust, Du côté de chez 
Swann. Ik voel me een beetje zoals Swann, wanneer hij zijn cakejes 
en madeleines in de thee dopt en zich opnieuw verplaatst naar het 
verleden. Toen ik van mijn koffie slurpte en u hoorde orakelen, dacht 
ik dat wij eigenlijk in het najaar van 1999 waren. Er is niets 
veranderd. Alles blijft hetzelfde. De minister is nog altijd een Waal en 
een socialist. Hij spreekt over « la défense européenne, pour une 
armée moderne ». Het is eigenlijk een CD die random speelt. We 
kunnen die om het even welk moment in deze commissie opleggen. 

02.14 Pieter De Crem (CD&V): 
Certes, le ministre vient de nous 
faire un beau discours mais il n’est 
pas parvenu à répondre 
clairement ne serait-ce qu’à une 
seule question concrète. Je suis 
déçu car après que les écolo-
maniaques ont disparu de la 
circulation, j’avais espéré que 
cette commission puisse travailler 
dans un esprit plus constructif. 
Hélas! Rien n’est moins vrai. La 
réthorique du ministre est restée 
inchangée. 
 
L'accord de gouvernement est 
toutefois clair sur le plan de la 
Défense nationale. La structure 
des forces armées belges va subir 
des changements radicaux. Mais 
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Dat is een grote ontgoocheling. Ik vind dat de minister meer 
zelfzeker is dan in de vorige legislatuur. Ik kan dat natuurlijk ook wel 
begrijpen. Ik geef hem dat voordeel. Als u zichzelf uitroept tot uw 
eigen opvolger en als dat dan ook nog lukt, is dat een fantastische 
opdracht. Dat geef ik toe, maar u bent een beetje zoals John Wayne 
in Les Bérets Verts, The Green Berets. Ik zie u echt lopen over het 
strijdveld: "We are The Green Berets." Maar op dat verhaal van The 
Green Berets is nooit een vervolg gekomen omdat hetgeen men 
vertelde achteraf niet helemaal waar bleek te zijn. 
 
Ik krijg geen antwoord op mijn vragen. De commissie moet zo snel 
mogelijk opnieuw samenkomen om te weten wat dat regeerakkoord 
nu betekent. Ik ga het nog eens citeren. Het gaat om een "nieuwe 
radicale ingreep in de organisatie van het leger". U hebt gezegd hoe 
goed u het doet, hoeveel bezoeken u brengt en hoe goed we het in 
het buitenland doen. Dat laat ik dan voor uw rekening. Dat is echt 
The Green Berets Revisited. Ik wijs erop hoe zwaar onze 
positionering op internationaal vlak wordt gesmaakt door uw andere 
collega's, de positionering inzake Tervuren en onze houding in de 
Irak-crisis. Ik heb het in het regeringsdebat ook gezegd. Ik zou u toch 
aanraden wat uw collega Michel over uw houding in de hele Irak-
crisis heeft gezegd. Ik durf het niet te zeggen, maar hij heeft u 
vergeleken met een zoogdier op vier poten dat normaal gezien zeer 
lange oren heeft. Dat heeft hij over u en uw houding in de Irak-crisis 
gezegd. Het is toch wel duidelijk dat daarover nog enige 
verduidelijking moet komen. 
 
U hebt niet geantwoord op de cruciale vragen. Ik geloof in de goede 
en edele bedoelingen van de collega's van de sp.a die, vanuit hun 
achterban, ook geconfronteerd worden met vragen over de 
Westakkers, over de basis van Koksijde en over Gavere. Welk 
antwoord hebt u hun nu gegeven? Langs de ene kant wordt het 
aangekondigd en langs de andere kant niet. Dat u een loopje neemt 
met de oppositie kan ik nog begrijpen, maar ik kan mij moeilijk 
inbeelden dat de collega's van de meerderheid dit zo over zich zullen 
laten heengaan. 
 
Ten slotte zou ik nog het volgende willen zeggen. U hebt verwezen 
naar uw defensiechef, uw CHOD en uw vice-CHOD. Ik kan u alleen 
maar zeggen dat sinds de bemerkingen die de voormalige CHOD, 
vice-admiraal op rust Herteleer, heeft geformuleerd – die niet mals 
waren voor de regering en de door u gevoerde politiek – het leger 
zich weer heeft getransformeerd in la grande muette, de grote 
stomme. 
 
Het kan toch niet zijn dat de opvolger van de heer Herteleer, die 
volgend jaar in het voorjaar één jaar in het ambt zal zijn, nog niet de 
gelegenheid heeft gehad om te veruitwendigen wat volgens hem, als 
eerste van de militairen, de grote opties zouden zijn. 
 
Mijnheer de voorzitter, ik stel dus voor om in deze commissie, nadat 
wij deze mooie voorfilm hebben gehad, de stafchef van het leger en 
zijn “vice-CHOD’s” uit te nodigen en met hen een gedachtewisseling 
hebben – als dat nog mag in dit Parlement – over de toekomst van 
het Belgische leger. Tot daar mijn voorstel. 
 

lorsque nous posons à juste titre 
des questions à ce sujet au 
Parlement, le ministre Flahaut 
refuse de répondre. Il balaye 
même d'un revers de la main les 
questions des partis de la 
majorité. Le ministre donne 
l'impression d'être surtout très 
satisfait d'avoir pu récupérer son 
mandat. 
 
Je propose que nous organisions 
le plus rapidement possible un 
débat, au sein de cette 
commission, sur l'avenir de notre 
armée, avec la présence garantie 
de représentants des forces 
armées elles-mêmes. 
 

02.15 André Flahaut, ministre: Monsieur le président, il est bien 
entendu que la commission est libre d'organiser ses travaux. Un de 

02.15 Minister André Flahaut: 
Het staat de commissie uiteraard 
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mes prédécesseurs a un jour organisé un grand débat sur l'avenir de 
la Défense. C'est le genre de chose qui ne s'improvise pas. 
 
Sous la précédente législature, le plan de modernisation a été 
présenté au parlement et a fait l'objet d'une discussion. 
 
Lors du prochain débat, le chef de la défense pourra être présent en 
tant que collaborateur. Mais il est évident qu'il ne faut pas confondre 
les genres. Si à d'autres époques, les chefs d'états majors se sont 
pris pour des ministres, il ne faut pas confondre la responsabilité 
politique et la responsabilité militaire. 
 
Je voudrais reprendre une phrase pleine de sagesse de M. Herteleer 
qui n'a plus fait de déclaration depuis qu'il a pris sa pension. Je le 
cite: "Six mois après qu'un militaire a quitté ses fonctions, il a cessé 
d'être un spécialiste". Je crois que c'est valable pour tous les métiers. 
 

vrij haar werkzaamheden te 
organiseren zoals zij dat wenst. 
Een van mijn voorgangers heeft 
ooit een groot debat over de 
toekomst van Defensie 
georganiseerd. Zoiets vergt heel 
wat voorbereiding. 
 
In de vorige zittingsperiode werd 
het moderniseringsplan bij het 
Parlement ingediend en werd het 
er besproken. 
 
De chef Defensie kan het 
toekomstige debat als 
medewerker bijwonen. Maar men 
moet de zaken niet door mekaar 
haspelen. De stafchefs zijn geen 
ministers. 
 
Ik wil verwijzen naar de heer 
Herteleer die verklaarde dat een 
militair zes maanden nadat hij zijn 
functie heeft verlaten al geen 
specialist meer is. Ik denk dat dat 
voor alle beroepen geldt. 
 

Le président: C'est valable aussi pour celui qui cesse d'être ministre! 
 

De voorzitter: Dat geldt ook voor 
de ministers. 
 

02.16 André Flahaut, ministre: Tout à fait! 
 

02.16 Minister André Flahaut: 
Gewis. 
 

Le président: Je viens du Sénat où, parce que l'on n'avait pas de 
responsabilité politique, on organisait des colloques en quantité 
industrielle. Je ne suis d'accord d'organiser des réunions de ce type 
que dans la mesure où elles peuvent servir à quelque chose. Il est 
inutile de faire du théâtre. Il faut avancer dans l'examen des 
problèmes. C'est dans cette optique que nous envisagerons 
éventuellement d'organiser un débat plus large, en veillant toujours à 
la responsabilité politique. Ce n'est pas l'administration qui décide, 
c'est le ministre. J'en suis convaincu depuis le début de ma carrière 
qui a débuté il y a 23 ans, dont 7 de vie ministérielle. 
 

De voorzitter: Ik kom van de 
Senaat waar men bij gebrek aan 
politieke verantwoordelijkheid aan 
de lopende band colloquia 
organiseerde. Dergelijke 
vergaderingen wil ik dus slechts 
laten organiseren in de mate dat 
ze iets opleveren. Met dit doel 
kunnen we eraan denken 
eventueel een ruimer debat te 
organiseren zonder daarbij onze 
politieke verantwoordelijkheid uit 
het oog te verliezen. Niet de 
administratie beslist, maar de 
minister. 
 

02.17 Luc Sevenhans (VLAAMS BLOK): Mijnheer de voorzitter, ik 
wens uiteraard te reageren. 
 
Mijnheer de minister, u zou in de politiek moeten gaan. U kunt 
prachtig praten zonder iets te zeggen. Ik heb u met verwondering 
aanhoord. 
 

 

02.18 André Flahaut, ministre: (…)  
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02.19 Luc Sevenhans (VLAAMS BLOK): Mijnheer de minister, u 
mag enerzijds met ideeën op de proppen komen maar anderzijds 
moet u ze ook proberen te realiseren. U hebt zelf – zoals later 
misschien zal blijken - een stommiteit begaan door uw strategisch 
plan te lanceren, want u zult op dit strategisch plan worden 
afgerekend. 
 
Ik heb het strategisch plan gelezen, mijnheer de minister. Ik zal er 
nog geregeld uit citeren. Ik weet dat wij het erover eens zijn dat wij 
moeten vasthouden aan eventuele veranderingen. Ik heb van in het 
begin echter gezegd dat het plan onbetaalbaar was. Dit blijkt ook 
steeds meer het geval te zijn. Het is ook uw karaktertrek om dat 
zeker nooit toe te geven, maar ik zal het u wel voor uw voeten blijven 
gooien. 
 
Vanuit uw visie, namelijk dat Defensie tewerkstelling betekent, hebt u 
inderdaad gezorgd voor beroepsvrijwilligers. Dat klopt en daarover 
bestaat een zekere tevredenheid. We moeten ook durven zeggen, 
mijnheer de minister, dat we niets zijn met alleen maar een gelukkig 
soldaat, want die soldaat heeft ook een geweer nodig. Anders is hij 
volstrekt nutteloos. Ik wil graag het debat voeren over de noodzaak 
van een leger. Deze discussie is volgens mij momenteel echter niet 
aan de orde. Iedereen beseft dat onze democratie nog steeds 
behoefte heeft aan een sterke Defensie. Wij stellen dit elke dag vast. 
Als wij een krijgsmacht willen, moeten we die ook uitrusten. Het is 
duidelijk dat u dit de voorbije vier jaar niet heeft gedaan. U hebt niets 
gekocht en zal ook niets kopen want er is geen geld. Zo simpel is het, 
ondanks allerlei verklaringen van uw collega’s. U blijft altijd wat op de 
vlakte. We kunnen zelfs de lopende facturen niet meer betalen. Het 
leger is failliet. U weet dat ook. 
 
Als u dan opnieuw spreekt over de compensaties, blijkt dat u terzake 
van gedacht bent veranderd. U was vroeger een hevig tegenstander 
van compensaties om een aantal goede redenen. U wou het beste 
materiaal hebben en u hebt in enkele dossiers aangetoond dat 
Defensie in het verleden slecht materiaal kreeg omwille van de 
compensaties. Dit is geen eeuwigdurend gegeven, want er zijn ook 
goede voorbeelden. Als u de A400 aanhaalt als goed voorbeeld dan 
steiger ik helemaal. De A400 is het mooiste voorbeeld van hoe u de 
Vlaamse industrie in de zak hebt gezet. In zo’n groot dossier heeft 
Vlaanderen bijna niets gekregen. Vlaanderen krijgt daarin zeker niet 
zijn rechtmatig deel. De discussie wordt telkens verziekt want 
compensaties kunnen als ze voor Wallonië zijn. U bent tegen het 
principe van de compensaties behalve als het gunstig is voor 
Wallonië. De A400 is terzake het beste voorbeeld dat u kunt 
aanhalen. 
 
Met uw investeringspolitiek van de voorbije jaren, mijnheer de 
minister, hebt u een ziek dossier achtergelaten. Als er dan toch 
zoveel openheid bestaat, ga ik een voorstel indienen voor de 
oprichting van een parlementaire onderzoekscommissie. We zullen 
dan wel het een en ander vinden, denk ik. U antwoordt hier niet. Het 
is een van uw gewoontes om zo weinig mogelijk te antwoorden met 
zoveel mogelijk woorden maar daarmee komen we geen stap verder. 
 
Ik dank u dan ook niet voor uw antwoord. 
 

02.19 Luc Sevenhans (VLAAMS 
BLOK): Le ministre Flahaut s'est 
abstenu de tout commentaire 
pendant une demi-heure. J'ai 
toujours affirmé que son plan 
stratégique était financièrement 
inabordable. Le ministre a peut-
être veillé à satisfaire les soldats 
mais quelle est la valeur d'une 
armée dépourvue de matériel 
convenable? 
 
Le ministre semble d'ailleurs 
subitement défendre l'idée de 
compensations, du moins si elles 
sont à l'avantage de la Wallonie. 
A mon estime, le dossier des 
avions cargos A400 est le parfait 
exemple de ce qu'il ne faut pas 
faire. Je déposerai une proposition 
visant à créer une commission 
d'enquête parlementaire afin 
d'examiner les pratiques du 
passé. 
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02.20 Koen Bultinck (VLAAMS BLOK): Mijnheer de voorzitter, 
mijnheer de minister, normaal gezien heeft een parlementslid de 
gewoonte om een minister te bedanken, al was het maar 
beleefdheidshalve, voor antwoorden. Het is voor mij vandaag 
onmogelijk om u zelfs maar beleefdheidshalve voor uw antwoorden 
te bedanken, want eigenlijk hebben wij als parlementsleden gewoon 
geen antwoorden gekregen. Ik waande mij bij momenten op een PS-
congres, waar de minister in volle hoedanigheid en in volle eer 
zichzelf een aureool moest geven, en alleen voor zichzelf met het 
wierookvat rondging. 
 
De bescheidenheid, en de PS heeft daarvan niet veel last, die een 
normaal mens zich aanmeet, was weg. Alleen het wierookvat bleef 
over, en dan nog voor de minister zelf. Er komen geen antwoorden 
voor eenvoudige parlementsleden. Er wordt een vraag gesteld over 
het statuut van interne documenten, maar er komt geen antwoord; op 
de vraag of er nieuwe sluitingsplannen circuleren komt er evenmin 
een antwoord komt. Er komt zelfs geen poging, en dat is toch wel 
straf, mijnheer de minister, om geruchten of persberichten die 
circuleren te ontkrachten. Zelfs dat tracht u niet te doen. 
 
Als gekozenen van het volk hebben wij een opdracht. Welnu, kunt u 
mij uitleggen hoe ieder van ons, in zijn streek, aan de mensen die hij 
vertegenwoordigt, moet uitleggen dat wij van de minister 
nietszeggende antwoorden kregen en dat er wel iets van aan zou 
kunnen zijn van de geruchten die circuleren; dat er wel vuur kan zijn 
waar er rook is? 
 
Wat de motivatie betreft, mijnheer de minister, wens ik u een 
constructief idee mee te geven. U die de mond vol heeft over een 
modern personeelsbeleid, hoe kunt u nog langer militairen motiveren 
als u hen van de ene kazerne naar de andere en van de ene 
standplaats naar de andere gaat overplaatsen. Dit is niet bevorderlijk 
voor de ploeggeest en de motivatie. 
 
Ik zou het natuurlijk plat electoraal kunnen spelen, mijnheer de 
minister. Wij hebben in het verleden bewezen – op het moment dat u 
tijdens de vorige legislatuur met sluitingsplannen kwam aandraven – 
dat wij onze verantwoordelijkheid in onze streek hebben opgenomen. 
Wij zullen mekaar terug op die weg vinden, en onze fractie zal haar 
volle verantwoordelijkheid opnemen. 
 

02.20 Koen Bultinck (VLAAMS 
BLOK): La réponse du ministre n'a 
pas sa place au Parlement mais à 
un congrès du PS. Il ne se donne 
même pas la peine de démentir 
les rumeurs qui circulent. Tout 
comme lors de la dernière 
législature, le Vlaams Blok 
prendra ses responsabilités dans 
ce dossier. 
 

02.21 Dalila Douifi (sp.a-spirit): Mijnheer de voorzitter, ik heb nog 
een opmerking over de luchtmachtbasis. Het laatste wat ik wil doen, 
is de mensen in die streek gaan opjutten. Ik zal het antwoord van de 
minister doorgeven. Ik heb verstaan dat hij heeft gezegd: “Les 
documents qui courent ne sont pas les documents du ministre”. Uit 
het antwoord van de minister begrijp ik dus dat er geen document op 
het kabinet circuleert waarin sprake is van negen kazernes, 
waaronder Koksijde. 
 
Mijnheer de minister, u zei dat u zich, wellicht terecht, afvraagt of 
men inzake het inzetten van de Seaking niet moet samenwerken met 
andere departementen zoals het departement van de minister van de 
Noordzee. Mijnheer de minister, Koksijde ligt aan de Noordzee. 
 

02.21 Dalila Douifi (sp.a-spirit): 
Si j'ai bien compris la réponse du 
ministre, la caserne de Coxyde ne 
figure pas sur le document du 
cabinet. Le ministre avait 
d'ailleurs évoqué l'utilisation des 
Seakings en collaboration avec le 
département du ministre en 
charge de la Mer du Nord: je vous 
rappelle que Coxyde est située au 
bord de la Mer du Nord. 
 

02.22 Magda De Meyer (sp.a-spirit): Mijnheer de minister, ook ik 02.22 Magda De Meyer (sp.a-
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begrijp uit uw antwoord dat we nog volledig in de aftastende fase 
zitten, de onderzoekende fase of auditfase, dat er nog geen enkele 
beslissing werd genomen, dat we nog aan het nadenken zijn hoe, 
waar, wat en wanneer. Enerzijds stelt mij dit gerust. Anderzijds kan ik 
aan mijn regio ook niet zeggen dat de minister ons de garantie heeft 
gegeven dat aan de 500 arbeidsplaatsen in het Waasland niet zal 
worden getornd. Dat hebt u niet gezegd. Mijn vraag is dan ook om 
nauw betrokken te worden bij de verdere evolutie van de planning en 
de uitwerking van de ideeën terzake, zodat we in onze regio correcte 
informatie tijdig aan de mensen kunnen geven. Het is dan ook mijn 
overtuiging als socialist dat we heel graag snel met de garantie van 
500 arbeidsplaatsen in het Waasland naar huis zouden kunnen gaan. 
 

spirit): Le Parlement doit être 
associé étroitement à la 
finalisation des plans échafaudés. 
J’aimerais pouvoir garantir aux 
habitants de ma région qu’on ne 
touchera pas aux cinq cents 
emplois. 
 

02.23 Daan Schalck (sp.a-spirit): Mijnheer de voorzitter, mijnheer de 
minister, ik zal heel kort zijn. Ik denk dat we toch nog even kunnen 
terugkomen op het algemeen kader. Wij weten goed wat er in het 
regeerakkoord staat. Wij zijn ook tevreden met wat er in het 
regeerakkoord staat als uitgangspunten. Het gaat dan om het 
Europese kader, om de specialisatie van het leger dat uit de sfeer 
van de Koude Oorlog komt. Volgens mij zijn die zaken punt voor 
punt ook voor ons heel belangrijk, ook al hebben we het soms over 
een aantal details van dat herstructureringsplan. Het gaat over het 
statuut van wat u op een bepaald moment een werkdocument of een 
piste van bepaalde mensen genoemd heeft. Het houdt toch ook reële 
gevaren in. Het is niet onlogisch dat daarover een zekere discussie 
kan ontstaan. Ik denk dat ik mij daarover dus kan aansluiten bij mijn 
twee sp.a-collega's.  
 
Ik vraag en verwacht ook nog enig overleg. Ik denk dat we ook 
mogen aandringen dat het leger in de toekomst met een zekere 
regionale spreiding zou kunnen rekening houden en niet alles dat 
met Defensie te maken heeft zou gaan concentreren in slechts een 
aantal zeer beperkte regio's in het land. Het is nu reeds zo dat 
bepaalde provincies veel minder militairen kazerneren dan andere. 
Het zijn dan ook nog eens die regio’s die een beetje in het gedrang 
zouden komen. We hopen dat we daarbij toch ook zullen betrokken 
worden. 
 

02.23 Daan Schalck (sp.a-spirit): 
Je partage le souci de Mme De 
Meyer de voir s’organiser une 
concertation. De plus, je pense 
qu’il faut veiller à une répartition 
régionale des activités de l’armée. 
 

02.24 Philippe Collard (MR): Monsieur le président, je sais gré au 
ministre Flahaut d'avoir effectivement anticipé ma question, mais 
pour y donner une réponse un peu trop générale à mon goût. Je 
souhaite donc obtenir quelques précisions. 
  
En effet, le moins qu'on puisse dire, monsieur le ministre, c'est que 
votre visite, le 23 septembre dernier, à l'entreprise EMI à Aubange 
n'est pas passée inaperçue, en tout cas dans la presse régionale. 
Elle a eu le mérite de replacer sur le devant de la scène le marché 
de maintenance des M109. Ce marché a fait l'objet d'un appel 
d'offres en 2002 pour une signature prévue en décembre de la même 
année. Il ne fait pas de doute que l'entreprise d'Aubange compte sur 
ce marché pour assurer le maintien de l'emploi. 
 
Rassurez-vous: au contraire de certains mandataires socialistes de la 
province du Luxembourg, je n'ai pas de conseil à vous donner en 
termes d'attribution du marché; je suis trop respectueux de la 
procédure relative aux marchés publics. Par contre, je me suis laissé 
dire que la phase de maintenance du marché aurait pu, en d'autres 
temps, être effectuée par l'arsenal de Rocourt. Il semblerait 

02.24 Philippe Collard (MR): Het 
antwoord van de minister is 
inderdaad te algemeen, temeer 
daar uw bezoek aan EMI in de 
media niet onopgemerkt is 
voorbijgegaan. Het 
onderhoudscontract voor de 
M109's werd daardoor opnieuw 
onder de aandacht gebracht. Voor 
dat contract werd in 2002 een 
offerteaanvraag uitgeschreven en 
het zou in december van dat jaar 
al ondertekend worden. Het 
contract is van het grootste belang 
voor het bedrijf, zoveel is 
duidelijk. 
 
Het arsenaal van Rocourt lijkt niet 
meer in staat voor het onderhoud 
in te staan. Kan de minister 
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qu'actuellement, l'arsenal ne dispose plus des capacités suffisantes 
pour réaliser ces travaux. 
 
Pouvez-vous confirmer que le recours à une entreprise civile 
s'impose dans le cadre de cette maintenance? Une partie du marché 
consiste aussi, me dit-on, en l'installation d'éléments de 
modernisation déjà achetés par la Défense nationale et actuellement 
en cours de livraison. Pouvez-vous en confirmer la livraison à la 
Défense nationale? 
 
Enfin, des informations circulent depuis plusieurs semaines quant à 
une éventuelle réduction des budgets d'investissement à la Défense 
nationale. Au moment où j'ai rédigé cette question, je n'avais pas 
encore lu la déclaration du premier ministre, ni entendu votre 
réponse à toutes les questions de ce matin. Puis-je néanmoins vous 
demander si le marché de maintenance des M109 fait toujours partie 
des programmes prioritaires et si ce marché est susceptible d'être 
reporté, voire supprimé lors du prochain conclave budgétaire? 
 

derhalve bevestigen dat er een 
beroep zal worden gedaan op een 
niet-militair bedrijf? 
 
Bevestigt hij tevens de levering 
van door Landsverdediging met 
het oog op de modernisering 
aangekochte onderdelen, die deel 
uitmaakt van het contract? 
 
Naar verluidt gaat 
Landsverdediging besnoeien op 
de investeringsbudgetten. Toen ik 
deze vraag opstelde, had ik de 
verklaring van de eerste minister 
nog niet gelezen, en uiteraard 
kende ik ook uw antwoord nog niet 
op alle vragen van vanochtend. Is 
de bewuste overheidsopdracht 
nog altijd prioritair? Kan een en 
ander nog uitgesteld of zelfs 
geschrapt worden bij het volgende 
begrotingsconclaaf? 
 

02.25 André Flahaut, ministre: Monsieur le président, tout d'abord 
une remarque: je constate que la fièvre électorale a également 
gagné le Luxembourg. Je pensais qu'elle sévissait uniquement au 
nord du pays, mais manifestement elle a passé la Meuse.  
 
L'autre élément, c'est qu'il n'est pas de tradition de discuter, ni dans 
cette commission ni même dans la commission des Achats militaires, 
des marchés qui seront passés ou pas. Je suis désolé: si vous voulez 
absolument que plus aucun marché ne soit passé parce que des 
recours seront exercés, agissez de cette façon; même dans une 
commission parlementaire. Comme je l'ai dit à certains qui 
m'envoyaient du courrier, peut-être faudrait-il se montrer prudent 
dans la présentation de certaines questions. Je ne vais donc pas 
vous donner ici de réponse à cette question. Et si je le fais, c'est pour 
ne pas mettre en péril le marché dont il est question. 
 
Deuxièmement, j'ai dit aux représentants de l'entreprise mère, qui est 
en fait CMI, à ceux d'EMI qui étaient là et aux organisations 
syndicales présentes à Liège que je réfléchissais pour l'instant, en 
leur exposant tout ce que je vous ai expliqué tout à l'heure, ce que je 
ne recommencerai pas. Je leur ai aussi dit qu'il fallait tenir compte de 
la réalité économique et sociale sur le terrain. J'ai également insisté 
–et là, je vous demande d'en être l'interprète auprès de votre 
formation politique- qu'il y a peut-être intérêt à se pencher sur l'avenir 
d'EMI et la reconversion de la région. En effet, EMI est déjà le 
produit d'une première reconversion et je ne souhaiterais pas revivre 
à EMI ce que j'ai vécu à Clabecq, à savoir qu'une fois la commande 
réalisée, on se retrouve dans la même situation d'ici un an et demi 
ou deux ans. On dira alors au ministre de la Défense de la prochaine 
législature: "Monsieur le ministre, il faut vraiment que vous mettiez 
maintenant une deuxième aile sur tous les F16 car on en a vraiment 
besoin pour exister". Voilà ma position telle que je l'ai expliquée à 
Aubange.  
 

02.25 Minister André Flahaut: 
Het is niet de gewoonte in het 
kader van deze 
commissievergadering in te gaan 
op de vraag of een 
overheidsopdracht al dan niet zal 
worden gegund. Misschien is bij 
het stellen van bepaalde vragen 
wel enige voorzichtigheid 
geboden. In een dossier als dit 
moet rekening worden gehouden 
met de economische en de 
sociale context. Ik wil niet dat we 
bij EMI hetzelfde meemaken als 
bij Clabecq. Wel ben ik bereid 
actief deel te nemen aan het soort 
vergadering dat de heer Kubla 
plant. 
 
De heer Sevenhans gaat echter te 
ver wanneer hij hier komt 
vertellen dat er niets werd 
aangekocht en hij dus abstractie 
maakt van de aankoop van de 
A400 M Airbus. Het gaat om een 
grote investering, waar zowel 
bedrijven van het Noorden als van 
het Zuiden van het land bij 
betrokken zijn. 
 
Wat de mutaties betreft, mag men 
niet uit het oog verliezen dat de 
geografische spreiding van de 
troepen voortvloeit uit de Koude 
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J'attends et je suis prêt, comme je l'ai fait pour les compensations, à 
participer activement à une telle réunion que convoquerait M. Kubla. 
 
Une réunion est également demandée par M. Courard et moi-même 
pour examiner ce type de situation. 
 
Je regrette que M. Sevenhans soit parti. C'est un peu facile de dire 
qu'on n'a rien acheté pendant la législature précédente et balayer 
d'un revers de main la commande de A400M! C'est un des 
investissements les plus importants passés ces dernières années en 
matière militaire et il a des retombées non seulement pour les 
entreprises du plateau de Gosselies mais aussi pour d'autres à 
l'ntérieur du pays. Balayer le A400M de la sorte, en disant qu'il ne 
concerne que les Wallons, est faut. Toutes les entreprises sont 
intéressées à la problématique des compensations, tant au nord 
qu'au sud du pays. Je tiens à rappeler aux autres intervenants les 
nombreuses discussions, notamment avec le regretté André 
Schellens. 
 
Je peux vous dire une chose importante: il convient de garder à 
l'esprit que, chez les militaires, des mutations peuvent se produire. Si 
vous interrogez un militaire, il vous répondra que la mutation fait 
partie de son statut. Le problème aujourd'hui, c'est que beaucoup de 
gens s'engagent à l'armée comme on s'engage n'importe où, avec le 
seul souci d'être basé à côté de chez soi. Il est impossible de faire 
fonctionner l'entreprise de cette manière. 
 
La situation de répartition géographique est la conséquence de la 
guerre froide. On a placé au bord de la frontière Est les unités 
susceptibles de partir au combat et, à l'Ouest du pays, tout ce qui 
concerne la logistique. En supprimant le mur de Berlin et le rideau de 
fer, en exigeant de réaliser des économies qui portent le plus 
généralement sur le "corporate" et non sur le "corps", il est clair qu'on 
risque d'aboutir à un déséquilibre. 
 
Tout l'exercice vise justement à rééquilibrer. Car si on devait suivre 
de façon aveugle les recommandations faites sur un plan strictement 
théorique ou technique, il y aurait encore moins de quartiers dans la 
Défense nationale. Mais il s'agit là de pure théorie. L'exercice que je 
fais maintenant, en tant que responsable politique, c'est d'essayer de 
tenir compte de la réalité technique, politique et humaine sur le 
terrain. C'est la manière dont il faut travailler! Et c'est la raison pour 
laquelle il faudra avoir une présentation de ce que l'on va faire dans 
les prochaines années pour prolonger le plan existant, on risque un 
déséquilibre. Il faut avoir conscience que chacun fera son métier. Les 
ministres sont aussi là pour décider. Autrement cela ne sert à rien 
d'avoir des ministres. 
 

Oorlog. Na de Koude Oorlog 
dreigde een onevenwicht en 
indien we ons enkel door 
technische en theoretische 
beschouwingen hadden laten 
leiden, waren er nog minder 
kwartieren overgebleven dan nu 
het geval is. We hielden dus ook 
rekening met de menselijke kant 
van de zaak. 
 

02.26 Luc Sevenhans (VLAAMS BLOK): Mijnheer de voorzitter, 
mijnheer de minister, ik heb u nog in de vlucht kunnen horen spreken 
over dossier A400M. Ik neem daar akte van. Ik heb het in deze 
commissie nooit communautair gespeeld. Maar als er nu een 
communautair dossier is in legeraankopen, is het toch wel dat dossier 
A400M. 
 

 

02.27 Minister André Flahaut: Dat is niet waar. 
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02.28 Luc Sevenhans (VLAAMS BLOK): Mijnheer de minister, ik 
heb duidelijk gesteld dat u tegen compensaties bent. U hebt zichzelf 
ook tegen compensaties verzet, zolang als u minister van Defensie 
bent. Nu verandert u plots het geweer van schouder.  
 
Ik heb u met dat dossier nooit lastiggevallen. Ik ben daarmee naar 
eerste minister Verhofstadt gegaan, omdat het een serieuze 
benadeling inhield van Vlaanderen. Dat weet u zelf ook zeer goed. 
Waarom hebt u die A400M gekocht? Met het oog op uw 
tewerkstellingspolitiek. Uiteraard, een vervanging van de oude 
vrachtvliegtuigen was nodig. Maar ook daarop hebt u beknibbeld. 
Oorspronkelijk moesten er twaalf komen, maar dat zijn er maar 
zeven geworden. Wij zien dat allemaal als een dossier, maar wel een 
slecht dossier. Ik bedoel dan niet het dossier van het toestel, want op 
zich is het toestel goed. Daarover gaat het mij niet. Ik kan mij 
trouwens ook achter de samenwerking met OCCAR zetten. U hebt 
zich in dat dossier echter gedragen als een Waals minister. 
 

02.28 Luc Sevenhans (VLAAMS 
BLOK): Je voudrais souligner une 
fois encore que le dossier des 
A400M revêt un caractère 
purement communautaire, bien 
que le ministre le nie. Alors qu’il 
s'est toujours opposé aux 
compensations, le voilà qui 
change son fusil d'épaule. Le 
A400M est un bon appareil mais il 
a n’a été retenu qu’en fonction de 
la politique de l'emploi et ce choix 
défavorise la Flandre. 
 

02.29 Minister André Flahaut: Het toestel A400M is het voorbeeld 
van de Europese integratie binnen Defensie. Dat is de waarheid. Dat 
is het eerste grote dossier en het eerste grote voorbeeld van 
Europese integratie. Het is zelfs noodzakelijk voor Defensie en voor 
de Europese defensie. 
 

02.29 André Flahaut, ministre: 
Le A400M était indispensable pour 
la défense européenne. 
 

02.30 Luc Sevenhans (VLAAMS BLOK): (…) Ik sta ook achter 
OCCAR. Maar het aspect van de compensaties wordt nu terug 
belangrijk. U hebt die discussie zelf aangezwengeld. Op het vlak van 
compensaties is dat een zeer slecht voorbeeld. Met de Europese 
samenwerking ga ik akkoord, maar het een sluit het ander niet uit. 
Uiteraard is dat ook niet uw terrein. U hebt altijd gezegd dat wij voor 
compensaties naar de minister van Economie moeten gaan en niet 
naar de minister van Defensie.Dat heb ik ook gedaan. Wij gebruiken 
dat hier als voorbeeld. 
 

 

Le président: On ne va pas recommencer le débat! On a déjà parlé au moins cinq fois des 
compensations. Le ministre a répondu. Vous avez eu l'occasion de répliquer. Bien entendu, c'est une 
affaire à suivre, comme tous les autres dossiers! 
 
Motions 
Moties 
 
En conclusion de cette discussion les motions suivantes ont été déposées. 
Tot besluit van deze bespreking werden volgende moties ingediend. 
 
Une première motion de recommandation a été déposée par MM. Pieter De Crem et Theo Kelchtermans 
et est libellée comme suit: 
“La Chambre, 
ayant entendu les interpellations de MM. Pieter De Crem et Luc Sevenhans 
et la réponse du ministre de la Défense, 
demande au gouvernement 
1. de faire rapidement le point sur l’avenir de l’armée belge en opérant des choix clairs en termes de 
langues, d’effectifs et de matériel; 
2. de prévoir la marge budgétaire requise afin que la Belgique puisse demeurer un partenaire à part 
entière au sein de l’Europe et de l’OTAN; 
3. d’associer le parlement à ce débat; 
4. de prévoir, lors de toute nouvelle restructuration, la concertation nécessaire avec l’ensemble des 
partenaires concernés sur le terrain.“ 
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Een eerste motie van aanbeveling werd ingediend door de heren Pieter De Crem en Theo Kelchtermans 
en luidt als volgt: 
“De Kamer, 
gehoord de interpellaties van de heren Pieter De Crem en Luc Sevenhans 
en het antwoord van de minister van Landsverdediging, 
vraagt de regering 
1. op korte tijd duidelijkheid te scheppen over de toekomst van het Belgisch leger door duidelijke keuzes 
te maken inzake talen, manschappen en materieel; 
2. de nodige budgettaire ruimte te voorzien zodanig dat België een volwaardige Europese en NAVO-
partner zou blijven; 
3. het parlement te betrekken in dit debat; 
4. bij een verdere herstructurering het nodige overleg te voorzien met alle betrokken partners op het 
terrein." 
 
Une deuxième motion de recommandation a été déposée par MM. Koen Bultinck, Luc Sevenhans et Staf 
Neel et est libellée comme suit: 
“La Chambre, 
ayant entendu les interpellations de MM. Pieter De Crem et Luc Sevenhans 
et la réponse du ministre de la Défense, 
demande au gouvernement 
- de prévoir les moyens nécessaires en vue de la mise en œuvre du plan stratégique; 
- de renoncer à de nouvelles fermetures de casernes.“ 
 
Een tweede motie van aanbeveling werd ingediend door de heren Koen Bultinck, Luc Sevenhans en Staf 
Neel en luidt als volgt: 
“De Kamer, 
gehoord de interpellaties van de heren Pieter De Crem en Luc Sevenhans 
en het antwoord van de minister van Landsverdediging, 
vraagt de regering 
- de nodige middelen te voorzien voor de uitvoering van het strategisch plan; 
- af te zien van nieuwe sluitingen van kazernes." 
 
Une motion pure et simple a été déposée par MM. Olivier Chastel, Miguel Chevalier, Philippe Collard, 
Daan Schalck, Alain Mathot, Bruno Van Grootenbrulle et par Mmes Dalila Douifi et Hilde Vautmans. 
 
Een eenvoudige motie werd ingediend door de heren Olivier Chastel, Miguel Chevalier, Philippe Collard, 
Daan Schalck, Alain Mathot, Bruno Van Grootenbrulle en door de dames Dalila Douifi en Hilde Vautmans. 
 
Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La discussion est close. 
Over de moties zal later worden gestemd. De bespreking is gesloten. 
 
La réunion publique de commission est levée à 12.40 heures. 
De openbare commissievergadering wordt gesloten om 12.40 uur. 
 
 
 
  
 




